

رات کہ میں حالت کرب و اضطراب میں نالے کر رہا تھا اور تیباب تھا تو میرے
نالوں اور غموں کو دیکھ کر شمع فروزان بھی تنوں سے جل رہی تھی۔ اس زمین میں مرزا
کے معاصرین میں سے بھی بعض لوگوں کی غزلیں موجود ہیں چنانچہ نواب مصطفیٰ خان
شیفتہ کی غزل کا یہ مطلع ہے۔

صبح ہونے ہی گیا گھر نہ تابان میرا
پنجرہ خورے کیا چاک گریبان میرا

وحشی سوختہ اختر ہوں مرا حال نہ پوچھو دور بھاگے مجھے دیکھو بیابان میرا
میں ایک بد نصیب وحشی ہوں میری حالت کیا پوچھتا ہے وحشی کا گھر بیابان میں ہوتا
ہے گریبی سوختہ اختر کی وجہ سے میرا بیابان بھی مجھے دیکھ کے دور بھاگتا ہے۔
اس سے زیادہ کیا تکلیف ہو سکتی ہے اور اس سے بڑھ کر وحشت کی اور کیا تاثیر ہو سکتی ہے۔

غیر تو اپنی جگہ میں جو کبھی میں جا ہوں خود مجھے بھی اہو اندازہ حرمان میرا

غیر سے مراد کوئی دوسرا شخص کوئی دوسری ذات کہتے ہیں کہ بھلا غیر دن کو میری چہرہ
دحرمان کا اندازہ کیا ہو سکتا ہے غیر تو غیر اب تو حرمان و بد نصیبی کا یہ عالم ہے کہ اگر میں جا ہوں
تو مجھے بھی اندازہ حرمان نہیں ہو سکتا اور میں خود نہیں معلوم کر سکتا کہ کتنا بد نصیب ہوں

چشم خونناہ نشان آج نظر آتا ہے شفق صبح کے دامن میں گریبان میرا

اے چشم خونناہ نشان آج مجھے یہ معلوم ہوتا ہے کہ میرا گریبان شفق صبح کے دامن میں
ٹنکا ہوا ہے یعنی چشم خونناہ نشان نے اس قدر خونناہ نشان کی ہے کہ گریبان تک خون
میں ڈوب گیا ہے اور اس وجہ سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ میرا گریبان شفق صبح کے دامن میں
لگا ہے۔

فصل الوی نہ عم سے ہو بیان پر غائب نثر بہت باغ سے بہتر ہو گریبان میرا
عربان بہار کا موسم اور منظر ہے اور نثران کا عم ہے اے غالب میرا بیابان

یعنی جن بیابان میں میں ہوں وہ بہر صورت باغ کی تر و تازگی سے اچھا ہے اس واسطے
کہ باغ میں تو بہار کے بعد ہمیشہ نثران کا خوف لگا رہتا ہے گریبان بہار ہی نہیں ہے
تو پھر کیوں نثران کا خوف ہوگا۔

رویت باغ تازی

بسکہ ہو میخانہ دیران چون بیابان خزا عکس چشم آہے دم خورہ ہو باغ شراب

چونکہ میخانہ بیابان غیر آباد کی طرح دیران ہو رہا ہو تو اب یہاں اگر کوئی شراب
کا داغ دکھائی دیتا ہے تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ یہ کوئی آہو سے وحشی دم کرتا ہوا گیا ہے
اور حالت رسیدگی میں اس کی آنکھ کا یہ عکس پڑا ہے۔

تیرگی ظاہری ہو طبع موزون کا نشان غافلان عکس سواد صنف ہے گرد کتاب

یہ ظاہر کی تاریکی اور تیرگی طبع موزون کا نشان ہے اے غافل گرد کتاب گروہ نہیں
بلکہ سواد صنف کا عکس ہے جو دلیل کمال ہے۔

یک نگاہ صاف صد آئینہ تاثیر ہے ہو رگ یا قوت عکس خط جام آفتاب

ایک نگاہ صاف سوتا اثر دن کا آئینہ بن جاتی ہے دیکھ لو رگ یا قوت یعنی وہ
خط جو یا قوت پر ہیں جام آفتاب کے خط عکس ہیں یعنی جام آفتاب چونکہ نگاہ صاف
رکھتا ہے لہذا اس کا اثر بھی یا قوت پر دیا ہی پڑتا ہے یہ ظاہر ہے کہ معدنیات کی
پرورش حرارت آفتاب سے ہوتی ہے۔

ہو عرق نشان شی سے اہم شکیں یار وقت شب اختر گئے ہو چشم بیدار کباب

میرے دوست کا ہوا دشمنی جو چلنے کی وجہ سے پسینہ میں ڈوبا ہوا ہے اس سے
عرق کے قطرے گر رہے ہیں وہ گویا ستارے ہیں اور اس میں کباب حلقہ چشم ہیں تو گویا
یہ معلوم ہوتا ہے کہ چشم کباب رات کے وقت اختر شمار ہی کر رہی ہے۔

ہو شفق سوز جگر کی آگ کی بالیدگی ہو ہر اک اختر فلک قطرہ شک کیاب
جس کو گوشتن تجھ رہی ہیں وہ شفق نہیں ہے بلکہ سوز جگر کی آگ کی بالیدگی اور بھڑک
ہو اور ہر ستارہ ستارہ نہیں ہے بلکہ آسمان جو اس آگ کے بھڑکنے سے کباب ہو گیا ہو
اس کباب سے بانی ٹپک رہا ہے۔ اور یہ ستارے وہی قطرے ہیں۔

شکبہ تھا نظارگی نے تباہ کالے آگر گیا بام فلک صبح طشت مہتاب
لے اسدا ہتھاب رات کو تون کے حن کا تاثر دیکھ رہا تھا صبح کو اسی وجہ سے
اس کا طشت بام فلک گر گیا طشت از بام قنادن۔ ماز فاش ہو جانا۔

ہو بہار ان میں خزان پر ویراں عند رنگ گل آشکرہ ہو زیر بال عند لب
ہمارے زمانہ میں خیال عند لب خزان پرور ہے یعنی خزان کا آنا محض خیال عند لب
پر وقت ہے وہ جو اپنے پردن کے نیچے رنگ گل لے بیٹھی ہے وہ گویا اس نے اپنے
پردن کے نیچے ایک آتش کدہ دبا رکھا ہے جو باعث تباہی چمن ہو گا۔

عشق کو ہر رنگ شان حسن ہے نظر مصرع مثر چمن ہو حبال عند لب
عشق ہر حالت میں حن کی شان کو نظر رکھتا ہے سرچمن ایک مصرع برجستہ
جو عن لبک حال پر صادق آتا ہے یہ ظاہر ہے کہ عند لب ایک عاشق ہے اور مصرع سرود
چمن ایک معشوق کی شان رکھتا ہے۔

حیرت حن چن پیرے تیرے رنگ گل لعل ذوق پریدن ہو بہ بال عند لب
پھولوں کا رنگ تیرے چمن پیر حن کی حیرت کی وجہ سے چاہتا ہے کہ لعل کے
بازو لگا کر اڑ جائے اور اسی ذوق سے وہ لعل ہو رہا ہے رنگ گل کو لعل کہنا بلحاظ
رنگینہ کے نہایت ہی لطیف بات ہے۔
عمر میری ہو گئی صرف بہار حن یار گردش رنگ چمن ہواہ وصال عند لب

ایک ہم ہیں کہ ہماری عمر کی عمر اس میں صرف ہو گئی کہ بہار حن دیکھ رہے ہیں
اور ایک عند لب کے ماہ و سال پلٹتے رہتے ہیں کبھی خزان ہوتی ہے اور کبھی بہار ہوتی ہے
اور وہ ہر رنگ چمن اسی طرح گردش کرتا رہتا ہے۔

منع مت کہ حن کی ہم کو پیش سے کہو بادہ نظارہ نگلشن حلال عند لب
آئینہ کباب ہے کہ تو ہم کو حن کی پریش سے منع کرتا ہے بلکہ منع نہ کرنا چاہئے ہوا
نظارہ نگلشن کی شراب عند لب کے واسطے حلال ہے اور اس بادہ کشی میں وہ کسی طرح
مجرم نہیں ہے۔

ہو گر موقوف بر وقت دگر کار شد لے شب پروانہ در روز وصال عند لب
ایک وقت پر آسہ غریب کا کام بھی موقوف ہے کسی نہ کسی وقت وہ بھی ہونے لگا
لے پروانہ کی شب عیش اور لے عند لب کے روز وصال ہر کام اپنے وقت پر ہوتا ہے۔

دلین تائے فوقانی

جا تا ہوں جد ہر تھی ہو بکی اہنگشت یک دست جہان مجھے پھر اہر گرا نگشت
میری حالت آج کل یہ ہے کہ جہان میں جا تا ہوں جد ہر جاتا ہوں سب میری نظر
انگشت نمائی کرتے ہیں گویا کہ سارا جہان مجھ سے رنگش ہو گیا ہے میری ساتھی صرف انگشت
رہ گئی ہے۔

ترکان کی محبت میں جو انگشت ناما ہوں لگتی ہو مجھے تیرے مانند ہر انگشت
ہو کر میں عاشق ترکان ہوں اور ترکان شاہ ہے تیرے اس لئے آج جو میرے
اوپر انگشت نمائی کی جاتی ہے تو اسی عشق ترکان کے اثر سے ہر انگشت مجھے تیرے مانند
معلوم ہوتی ہے۔
ہر خچہ گل صورت یقطرہ خون ہے دیکھا ہو کیسا جو حساب تیرے انگشت

ہر پھول کی کلی میری نظر میں ایک قطرہ خون معلوم ہوتی ہے اور یہ اس وجہ سے کہ میں کسی کی انگشت خرابتہ دیکھ چکا ہوں گویا وہ انگشت خرابتہ اس قدر میری نگاہ میں بس گئی ہے کہ اب ہر طرف وہی جگہ نظر آتی ہے۔ اور ہر شے گل بینی ہی صورت دیکھتا ہوں۔

گرمی ہو زبان کی سبب خون جان ہر شے شہادت کے لئے سر بسر انگشت شعلہ شمع کو شعرا از زبان شمع کہا کرتے ہیں اس لئے مصنف کہتا ہے کہ گرمی زبان سبب بن جاتی ہو جان کے جلنے کا اور میری اس بات کی گواہی دینے کے لئے شمع ایک انگشت ہے جو برابر اس بات کی گواہی دے رہی ہے کہ بیشک گرمی زبان باعث نوحہ کی جان ہو جاتی ہے اور ظاہر ہے کہ شمع بلحاظ زبان گرم زبان ہے اور اس میں نوحہ کی جان موجود ہے۔

خون دل میں جو باقی نہیں میری وجہ کیا چون ماہی بے آب تیرتی ہو ہر انگشت پہلے مشورہ خون کی انگلیاں میرے خون دل میں رنگین ہوتی تھیں اور اب میرے دل میں خون نہیں رہا اس لئے ان کی انگلیاں مثل ماہی بے آب کے تڑپتی ہیں ویسا ہی ایک شعر ہے سے غالب
خون ہو دل خاک میں احوال جان پر یعنی
انکے ناخن ہوئے محتاج خامیر سے بعد

شوخی تیری کہہ تھی ہو احوال ہمارا راز دل صد پارہ کی ہو پردہ در انگشت تیری شوخی ہمارا تمام حال ظاہر کر دیتی ہے گویا کہ تیری انگشت راز دل صد پارہ کی پردہ در ہے اور اس کا پردہ برابر فاش کر رہی ہو یعنی تیری انگلیاں جو خون میں ڈوبی ہوئی ہیں لوگ ان کو دیکھتے ہیں اور اندازہ کر لیتے ہیں کہ ہمارا کیا حال ہے کس تیر میں باریکی دوزی ہو کہ چون گل آتی نہیں خیر میں بس اسکے نظر انگشت

یہ ایک غلو کا شعر ہے فرماتے ہیں کہ نہ معلوم انگشت یا کس قدر نازک اور باریک دوزم ہے کگل کی طرح اس کے پختہ میں کہیں انگلیاں نظر ہی نہیں آتیں۔

چشم بن خلق خبر تمثال خود بینی نہیں آئینہ ہو لب خشت درو دیوار دوست تمثال خود بینی یعنی خود بینی ایک ایسی چیز ہو کہ وہ دنیا کی انگلیں بند کر دیتی ہے اور اسی وجہ سے دوست کا جلوہ آن آنکھوں سے ستور و مخفی رہتا ہے ستور و مخفی ہونے کے لئے ضرورت ہے حجابات کی جو دیوار وہ ہیں اور درو دیوار تیار ہوتے ہیں انگلیوں سے انہیں بنائی جاتی ہیں ساچھے میں۔ لہذا ان درو دیوار کے واسطے بھی جھوٹے جلوہ دوست کو چشم دنیا سے مخفی اور ستور کر رکھا ہے انہیں جا جہین تو یاد رکھنا چاہئے کہ وہ انہیں جن سے یہ درو دیوار تیار ہوتی ہیں اس آئینہ کے ساچھے میں بنتی ہیں جس سے خود بینی کی جاتی ہے یعنی خود بینی جلوہ دوست کو نظر خلق سے پوشیدہ کر دیتی ہے۔

برق خرمن زار گوہر ہو گاہ تیریاں اشک ہو جاتے ہیں خشک اگر گرمی تازہ
ایک نگاہ تیر چارے موتیوں کے خرمن میں برق خاطر کا کام کرتی ہو یعنی دوست کی گرم زقاری سے آفرین خشک ہو جاتے ہیں آنسوؤں کو موتیوں سے تشبیہ دیتے ہیں اور یہ عام تشبیہ ہے۔

ہو سوا نیزے پر اسکے قامت نوزخ سے آفتاب صبح محشر ہو گل دستار دوست دوست کے دستار پر جو ایک پھول ہو وہ آفتاب صبح محشر ہے جو سوا نیزے کے اوپر آگیا ہے اور سوا نیزہ گویا اس کا قد ہے۔

مصلحت چندی ضبط افروزہ کردنی ہو جمع تاب شوخی دیدار دوست
لے مصلحت کے دشمن قیاب نہ ضبط کر اور حالت ضبط سے چند روز تک افسردہ رہے کیونکہ جگہ شوخی دیدار دوست کی تاب جمع کرنے کی ضرورت ہو اگر تو بے صبر ہو گا تو پھر

شونخی دیدار دوست کی تاب لانا دشوار ہو جائے گا۔

لغزش ستارہ جوش تماشا ہے اسد آتش سے بہا گر می باز اردو ست

دوست کے سن کی گرم بازاری آتش سے کے بجب ہے جس سے لغزش ستارہ اور جوش تماشا کا وجود ہوا ہے اور یہی دونوں چیزیں سن دوست کی گرم بازاری کا کام لے رہی ہیں یعنی سن ان دونوں کی وجہ سے چار چند ہو گیا ہے۔

نہیں گریہ کام دل حسرتہ گردون جگرافی جوش حسرت سلامت

اگر آسمان ہمارے دل حسرتہ کے مقصد کے موافق گردش نہیں کرتا۔ اگر وہ ہمارا درد اور غم از بین نہیں ہے تو تو کوئی غم نہیں۔ ہمارے جوش حسرت کی تجواری اور دروندی ہمارے لئے مبارک ہو جو ہر وقت ہمارے حال پر عنایت فرماتی رہتی ہے۔ اصل نسخہ میں جگر خواہی ہے۔

دو عالم کی ہستی یہ خط وفا کھینچ دل و دست ارباب ہمت سلامت

دونوں عالم کی ہستی پر خط وفا کھینچنے سے اور ان کی کوئی اصل بیچہ خدا کرے ارباب ہمت کا دل اور ہاتھ سلامت رہنے یعنی وہ ہاتھ جو خط وفا کھینچتا ہے۔

نہ اور دن کی سنتا نہ کہتا ہوں اپنی خسرتہ دشوار و حشت سلامت

نہ اپنی کہتا ہوں نہ اور دن کی بات سنتا ہوں۔ خدا کرے میرا سر جسے حشت نے خستہ بنا دیا ہے سلامت رہے۔

و فر بلا ہے ہجوم وفا ہے سلامت سلامت سلامت

بلا کی زیادتی ہے اور وفا کا ہجوم ہے سلامت سلامت رہے کہ سلامت سلامت

نہ فکر سلامت نہ بیم سلامت زخوردگی ہائے حیرت سلامت

دسلامتی کی فکر ہے اور ملامت کا ڈر ہے۔ میری حیرت از خود فرستہ ہو گئی ہے اور ان باتوں کی حدود سے گزر گئی ہے۔

ہے غالب حسرتہ مغلوب گردون یہ کیا بے نیازی ہو حضرت سلامت

اے حضرت غالب بیچارہ آسمان کے جو تو ظلم کا شکار بنا ہے اور آپ اسکی فریاد نہیں سنتے اور داد کو نہیں پہنچتے آخر یہ کیا بے نیازی ہو۔

ردیف ثانیہ مثلثہ

ہو ہوس محل جوش شونخی ساتی است فزائے کے تصویر میں نگہبانی عبث

ہوس ساتی ست کی شونخی پر محل باندھ کر نصبت ہو رہی ہے لہذا اشیائے کے خیال سے ساتی کی نگہبانی ایک فضول اور بیکاری بات ہو۔

جبکہ نقش مدعا ہو و نہ بزخوج سراب وادی حسرت میں پھر آشفٹہ جولانی عبث

یعنی جب حالت یہ ہے کہ نقش مدعا ہی اصل میں ایک سراب اور دھوکا ہے تو پھر کس امید پر حسرت کے جنگل میں دوڑے دوڑے اور مارے مارے پھر بے اس سے کیا فائدہ ہے۔

دست برہم سوہ ہو ترکان خوابیدہ سے دل از کف دادہ غفلت پیشانی عبث

اے اسد وہ ہاتھ جو تو افسوس سے مل رہا ہے وہ بھی ترکان خوابیدہ کا کام لے رہے ہیں غفلت تیز دل ہاتھ سے لے گئی ہے اب کیا تو پیشمان ہو رہا ہو۔ ان اصل باتوں سے کیا نتیجہ ہے تیری پیشانی بھی غفلت سے مشابہ ہے۔

ہاں لطف عشق باوصف تو انانی عبث رنگ ہر رنگ محک عواید نانی عبث

یعنی تو انانی ہوتے ہوئے عشق کے لطف کا ناز کرنا بالکل فضول اور بیکاری بات

رنگ سنگ محک کی طرح ہے اس رنگ پر شیشہ ہونے کا دعویٰ کرتا ہے سنگ محک
کسوی کے پتھر کو کہتے ہیں جس پر سونے کے کھرے کھوٹے ہونے کا اندازہ کرتے ہیں۔
یعنی تیرے رنگ سے اس کا ثبوت نہیں ہو سکتا کہ تو عاشق ہے سنگ محک پر چلی آنگ
آجاتا ہے گر اس سے وہ کوئی شیشہ نہیں بن جاتا۔ وہی پتھر کا پتھر رہتا ہے۔

ناخن دخل غیزان مقلیم ہو نقب ن پاسبانی طلسم گنج تنہائی عبث
جب دخل احباب و اعزاء کا ناخن اس میں رخنہ انداز ہو رہا ہو پتھر تنہائی کے
طلسم خزانے کی گہبانی فضول ہے یعنی جب تک کہ غیز و اقارب سے تعلقات جاری اور
ذابستہ ہیں اس وقت تک یہ دعویٰ کہ ہم گوشہ نشین ہیں بیکار ہیں اور خزانہ طلسم تنہائی
کی حفاظت لائینی اور لا حاصل ہو۔

محل بیانہ فرصتے بردوش حباب دعویٰ دریا کشی و شہ پیمانی عبث
حباب کی حد تک معلوم ہوتا ہو کہ پیمانہ فرصت نے محل سفر تیار کر رکھا ہو اور
آبادہ و دل ہے پھر اس صورت میں دریا نوشی و بادہ پیمانی کا دعویٰ بیکار و فضول
نہیں تو اور کیا ہے۔

طبع شاق حاصل صد غلبہ تاثیر ہے دل کو بے بیدار اگر تعلیم خارا بی عبث
عاشق کی طبیعت پر سوتا بیرون نے غلبہ کر رکھا ہے اور سیکڑوں طرح سے وہ
سناثر ہو چکی ہے پہلے ظالم تو اپنے دل کو بیکار کشتی کی تعلیم سے بھر اس سے کیا
فائدہ ہے۔

یا نگاہ گرم ہو چون شمع سراپا گداز بہر از خود رنگان رنج خود آرائی عبث
ایک نگاہ گرم محبوب سر پہ پاؤں تک شمع کی طرح گداختہ کر دے گی۔ پھر
ان لوگوں کے لئے جو از خود رفتہ ہیں یہ خود آرائی اور اپنی زینت کرنا کس کام کا جہان
معتوق کی ایک تیز نگاہ پڑی اور یہ شمع کی طرح گداختہ ہو کر رہ گئے۔

قیس کا شہر شہر مندہ ہو کر شہر بست بنگیا تقلید میر سے یہ سودا بی عبث
میری امیری اور ہم چہی کر کے قیس غریب کو آخر کار شہر سے بھجھل کی طرف بہا گیا پڑا
خواہ خواہ اس نے میری تقلید کی اور بیکار دیوانہ ہوا بھلا اس کو میری تقلید کی کیا
ضرورت تھی۔

لے آسید سجا ہو ناز سجدہ عرض نیاز عالم تسلیم میں یہ دعویٰ آرائی عبث
لے آسید سجدہ عجز پر یہ غرور کرنا زیبا نہیں ہے اہل دل کا یہ کام نہیں عالم
تسلیم میں دعویٰ بہت بُری اور فضول چیز ہے۔

رویف حیم

مغز وئی تیش بوئی افراط انتظار چشم کشادہ حلقہ بیرون درواہ آج
میرے انتظار کی افراط اور زیادتی میری تیش کے لئے باعث مغز وئی بن گئی تھی
اور میری وہ آنکھ جو انتظار میں وا ہو کر رہ گئی ہے وہ دروازہ کے باہر کی زنجیر بن گئی
ہے جس کی دہر سے اب تیش داخل ہو ہی نہیں سکتی ہو چشم کشادہ کا حلقہ در سے تشبیہ
دنیا نہایت ہی موزوں اور مناسب ہے۔

حیرت فروش صد نگارانی ہے منظرار سر شہر چاک حیرت کا ناظر ہے آج
میری بیقراری سو انتظار دن کی حیرت فروشی کر رہی ہے یعنی آئینہ صد انتظار
بن گئی ہے اور وہ گریبان جس کو میں نے عالم بے قراری میں چاک کیا ہے وہ آج میرے
سار نظر کا کام دے رہا ہے۔ یعنی میری نظر کا مار گریبان کا تار بن گیا ہے۔

ہون داغ نیم رنگی شام وصال یار فوج پرانچ بوم سے جوش سحر ہے آج
میری شام وصال بھی آئی تو وہ بھی اپنے رنگ میں کامل نہیں اس کے اندر بھی ایک

نہم نکل کا عالم ہے جو مجھے داغ سے رہا ہے اور پریشان کر رہا ہے چراغ ہر دم کے نذر سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ دن بکھنے والا ہے اور صبح کا جالا ہو چلا ہے۔ لہذا رات اپنے رنگ میں کال نہیں۔

کرتی ہو عاجزی سفر سوختن تمام پیرا ہن خسک میں عبا شرہ ہوا آج
عاجزی میرے جلنے کے سفر کو تمام کر رہی ہے اور جگر جلاے دیتی ہے پیر سے
لے لے رہی ہے جیسے تنگ کے دامن میں شرک کا عبا جا چلے اور وہ عبا اس کے سفر سوختن
کو تمام کر دے لفظ عبا رخص سفر کی رعایت کے لئے لایا گیا ہے۔

صبح ہے منزل مقصد رسیدنی و دو چراغ خانہ عبا سفر ہے آج
صبح کے وقت تک مجھے اپنی منزل مقصود پر پہنچنا ہے مگر کے چراغ کا دہوان
مجھے عبا سفر معلوم ہوتا ہے منزل مقصود خواہ صبح کے ہونے ہی کو قرآن دے رہے ہیں۔
خواہ موت کو کہ صبح تک میں تمام ہو جاؤں گا۔ اور بڑی زندگی کا سفر تمام کر دوں گا۔

دور افتادہ چین منکر ہے آسد مرغ خیال بلبل بے بال پر ہے آج
لے آسد آج میرا مرغ چین منکر سے دور پڑا ہے اور بے بال پر ہی کے
عالم میں ہے یعنی آج مجھ سے کوئی فکر غزل نہیں ہو سکتی۔

چینش گلبرگ سے ہو گل کے لب کو ختم علاج حشیم سے صبا ہر صبح کرتی ہو علاج
پھول کی بکھڑوں کو جو چینش ہوتی ہے وہ گویا گل کے لب کو علاج ہوتا ہے
اور باد صبا جو ہر صبح پھول پر قطرہ شبیم گراتی ہے وہ گویا ہر صبح اس اختلاج
کے لئے خوب کھلاتی ہے۔ اگرچہ محض خیالی مضمون ہو لیکن نہایت خوب کہا ہو۔
شاخ گل چینش میں ہو گوارہ آساہر نفس طفل شوخ غنچہ گل سبکہ ہو وحشت مزاج
پھولوں کی شاخ ہر وقت گوارہ کی مانند دل رہی ہے اور یہ محض اس وجہ سے ہو کہ

بہ طفل شوخ غنچہ نہایت ہی وحشی مزاج ہو لہذا اس کو سلانے کے لئے یہ سامان ہوتا ہے۔
یہ ناک حسن کر مینا ہنڈر حسنار چشم مست یار سے ہو گردن مینا پہ باج
مخافون کو چھوڑان میں کیا دہرا ہے انہیں نذر خار کر کے دیار حسن کی بیڑکھ
گردن مینا چشم مست معشوق کی فرمان بردار اور با جگزار ہو اور اس کے سامنے
کوئی خیر نہیں۔

اگر یہ ہاے بیدلان گنج شر در آستین تہران عشق میں حسرت لیتے ہیں خراج
بیدلون کے نامے جن کی آستین میں شرارے پہنان ہیں یہ اپنے عشق کے
تہران میں حسرت سے ہمیشہ خراج وصول کرتے ہیں گنج شر در آستین ہوا سٹے
کہا کہ آستین ہمیشہ آستین سے پونچھے جاتے ہیں اس لحاظ سے گویا شراروں کا ایک
خزانہ آستین میں پہنان ہے جس تک خراج وصول کرنا حسرت سے فائدہ اٹھانا۔
یعنی بیدلون کے نامے ہمیشہ اپنی حسرتوں سے تمتع ہوتے رہتے ہیں۔

ہو سو آستیم قربانی میں یک عالم معتم حشر فرصتے بخشا بسک حیرت کو علاج
قربان ہونے والے کی آنکھ کی سیاہی میں ایک عالم نظر آتا ہے کیونکہ حسرت کی
فرصت نے حیرت کو رواج دیدیا اور پھیلا دیا ہے لہذا اس کی آنکھوں میں ایک
دنیا سے حیرت نظر آتی ہے۔

لے آسد ہر مستعد شانہ گشتین شہر لاف پیغمبرگان بخود بالیدنی رکھتا ہو آج
لے آسد پیغمبر آج باز کلاؤں بیا اور جاسے کیونکہ وہ زلف کے لئے آج سراپا
شانہ بننے کے لئے تیار ہے پیغمبرگان کو شانہ سے تشبیہ دینا بہت لطیف ہو۔

رولیت حشیم فارسی

جنون آئینہ شتاق یک تماشا ہے ہمارے صفحہ پہ بال پر ہی سے مسطر کھینچ

آئینہ کا جنون ایک تماشا جانتا ہے یعنی شائق ہے کہ کوئی اس کو دیکھے
لہذا ہمارے آئینہ پر جو ایک صفحہ سادہ کی صورت ہے چاہئے کہ پر ہی کے پر سے
سٹر کھینچا جائے تاکہ کم سے کم اس کو نظر آئے کہ کوئی حسین مجھ کو دیکھ رہا ہے۔

نخازنت ساقی اگر یہی ہے اسد دل گداختہ کے میکے میں ساغر پیچ
اے اسد ساقی کے احسانات کا اگر یہی خار ہے تو اس جھگڑے کو چھوڑو اور
اس شراب احسان سے جس کا خار آتا اگر ان ہے بے نیاز ہو جا اور اپنے دل گداختہ
کے شراب خانے میں ساغر پیچ اور اسی پر قناعت کر۔

ایدل ناز و حشت حیب دریدہ کھینچ جون بوئے غنچیک نفس آرمیدہ کھینچ
اے دل گل کی مانند حوشین گریبان تاز تار کے ناز نہ اٹھا بلکہ بوئے غنچ کی طرح
آرام کے ساتھ ایک ٹھنڈی اور راحت کی سانس لے یعنی اپنی دیوانگی کا اظہار
اے کہ بلکہ غنچ کا انداز اختیار کر۔

یک مشت خون ہو پر تو خور سے تمام دشت درو طلب آبلہ ناد میدہ کھینچ
سورج کی سنہری کرنوں کے عکس سے تمام جنگل ایک مشت خون بن کر رہ گیا ہو
لہذا جنگل کو بھی لازم ہے کہ آبلہ ناد میدہ کا انتظار کرے اور اس کا درو طلب برداشت
کرے جیسے کہ جنگل آبلہ آفتاب کے انتظار میں سراپا خون ہے۔

برق بہار سے ہون میں پاؤں ہوا ہنوز اے خار دشت دامن شوق میدہ کھینچ
برق بہار نے میرے پاؤں میں مہندی لگا دی جو جس کی وجہ سے میں اٹھ
اور چل نہیں سکتا اے خار دشت خدا کے لئے اس شوق کا جو میرے پاس سے
رم کر رہا ہے دامن کھینچ لے۔

یہ جو درو طلب چٹنگ عبرت ہو چشم صید یک ان حسرت نفس ناکشیدہ کھینچ

عبرت کی چٹنگ زنی سے چشم صید چو درو رہی ہے تجھ کو چاہئے کہ وہ ٹھنڈی
سانس جو تو نے اس کی ہمدردی میں یا اس چٹنگ عبرت کے لطف اٹھانے کی وجہ سے
نہیں بچھی ہے ایک دانع اٹھائے۔ مطلب یہ ہے کہ عبرت کا لطف جو تو نے بہک
نہیں اٹھایا اس کا تجھ کو افسوس کرنا چاہئے۔

دریا بساط دعوت سیلاب اسد ساغر بہ بارگاہ دانع رسیدہ کھینچ
اے اسد دریا ایک فرش یا ایک دستار خوان ہے جب سیلاب کو دعوت
دی گئی ہے تجھ کو چاہئے کہ دانع رسیدہ کی بارگاہ میں ساغر نوش کرے یعنی تجھ کو
چاہئے کہ تو اس سمجھ جانے کی خوشی کرے۔

قطع سفر ہستی و آرام فنا ہیچ زقتار نہیں بیشتر از لغزش پای ہیچ
تو دوازی ہستی کی مسافت طے کرے یا قصر فنا میں آرام کرے یہ دونوں چیزیں
بیکار اور بھل ہیں اگر چہ پوچھتا ہے تو کوئی زقتار لغزش پاسے ابھی نہیں ہے لغزش
پاسے مراد ہستی ہے۔

غالب خوش بود فارغ ز بند کفر دیان زینت
جیہن کا فردن آخ مسلمان زینت

حیرت ہم اسرار پر مجسبور خوشی ہستی نہیں خبر بستن بیان فای ہیچ
حیرت ایک چیز ہے جو تمام تر اسرار ہے مگر خوشی نے اس کو مجسور کر دیا ہے اس لئے
اُس سے کسی لاد کا اظہار نہیں ہو سکتا اور اس کے مقابلہ میں ہستی صرفت ایک بستن
بیان و قاف کا درجہ رکھتی ہے باقی کچھ بھی نہیں ہے۔

تخال گدا ز آئینہ ہے عبت بندیش نظارہ تخی چہنتان بعتا ہیچ
وہ آئینہ جو تصویر کو گداختہ کرتا ہے وہ بندیش کے لئے ایک سامان عبرت ہے۔
نظارہ کچھ بھی نہیں اور چہنتان قیام اکمل ہیچ ہے یا یہ کہ بندیش کی عبرت ایک آئینہ تخال

گداز ہوا اور اسی کی وجہ سے نظارہ ایک تحریر ہے اور چغتایان بقایا ہے۔

گلزار و میدان شہرستان زمین فرصت پیش موصولہ نشوونما بیچ
آگے یعنی پیدا ہونے کا گلزار زمین یعنی بھاگے اور پلے جانے کا ایک شہرستان ہے
اس کی فرصت صرف پیش کا درجہ رکھتی ہے جو بالکل بے قیامت ہے اور اس کی نشوونما
کا مصلہ سراسر بیچ اور بیکار ہے۔

کس بات پر غور ہے اے عجز تمنا سامان دعا و خشت و تاثیر دعا بیچ
لے تنکے عجز و انماح آخرت کے کس بات کا غور ہے دعا کا سامان سراسر و خشت ہے
اور دعا کی تاثیر بیچ ہے لہذا تیرا ہر عود بجا اور فضول ہے۔

آہنگ تدریس نہیں خبر غم بیدل عالم ہمارا فسانہ ما دار و ما بیچ
آہنگ کی آواز میں غم بیدل کے سولے اور کچھ نہیں ہے جیسا کہ وہ کتاب ہے کہ دنیا
تمام ہمارا فسانہ کہہ رہی ہے اور ہم جو اپنے آپ کو دیکھتے ہیں تو ہم کچھ بھی نہیں۔

رویت

دعوی عشق تیان سے گیتان گل صبح ہیں قیام ہم ہوت و گریبان گل صبح
گلستان میں گل اور صبح کو عشق تیان کا دعوی ہے اور دونوں عشق تیان کے مدعی ہیں
اور تیسریوں کی طرح دونوں کے دونوں باہم دست و گریبان ہو رہے ہیں چو کہ صبح گریبان
گل کو جاگ کرتی ہو اس وجہ شبہ کے سبب سے اس کو ہاتھ اور گل کے چاک کو گریبان
فرض کیا گیا۔

ساق گل رنگتے اور آئینہ زانو سے جامہ زیور کے سلیمن تہ دامان گل صبح
ساق بلورین کو گل سے اور آئینہ زانو کو صبح سے تشبیہ دی گئی ہو کہتے ہیں کہ ساق اور

آئینہ زانو سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ گل صبح و دونوں مشوون کے دامن کے نیچے ہیں۔

وصل آئینہ رخاں ہم نفس یک دیگر ہیں عالم سے سحر گاہ سے خواہان گل صبح
گل اور صبح آئینہ رخاں کے وصل کے طالب ہیں اور دونوں کو اس کی ہم نفسی کی
انتہا ہے اور صبح کی دعاؤں کے ذریعہ سے اس کی اسرار کا کرتے رہتے ہیں۔

آئینہ خانہ صحن چغتایان یکسر بسکہ ہیں بخود و وارفتہ و حیران گل صبح
چغتایان اس سر سے اس سر تک ایک آئینہ خانہ بن کر رہ گیا ہے کیونکہ گل
اور صبح دونوں بخود اور وارفتہ اور حیران ہیں اور انہیں کی حیرانی سے یہ صورت
پیدا ہو گئی ہے۔

زندگانی نہیں پیش از نفس چند ہمد غفلت آرمی یا زنیہ ہیں ان گل صبح
زندگانی چند نفس سے زیادہ نہیں ہے اہل زمانہ جو غفلت میں پڑے ہوئے آرام
کر رہے ہیں ان پر گل اور صبح دونوں خندہ زن ہیں صبح اور بھول دونوں چند نفس سے
تعبیر کئے جاتے ہیں۔

رویت دال

تھی نگہ میری نہان خانہ دل کی نقبنا بیخبر جیتے ہیں ارباب یا میرے بعد
میری نگاہ نگاہ میں اچھی طرح نہان خانہ دل کی ہر چیز کو سمجھ رہی اور معلوم کر رہی تھی
اور اس کو تمام راز ہا سے دونوں میں معلوم تھے۔ گریا میری نگاہ نقب تھی اب جو میں ہیں
ہوں تو اہل ریا کو کوئی خوف و خطر باقی نہیں رہا اور مزے سے زندگی گزار رہے ہیں
اسی مضمون کو فارسی میں یوں کہا ہے۔

بگم نقب ہی زور بہ نہان خاند دل
شود با دہل ریا را کہ زبیدان رستم

تھامین گلدرتہ احباب کی بندش کی گیاہ تفرقہ میرے زقا میرے بعد
 جیسے گھاس کی بندش سے پھول ایک جگہ جمع رہتے ہیں اور ان کا گلدرتہ بنا رہتا ہے
 بالکل اسی طرح میرے ہونے سے میرے احباب ایک گلدرتہ کی صورت جمع تھے میرے
 نہ ہونے سے میرے تمام رفیق پریشان ہو گئے۔

طرف موزونی ہو صرف جنگونی ہائے یار ہو مصرع صاف تیغ خنجر مستزاد
 یار کی جنگونی اور سامان حرب ایک عجیب قسم کی موزون چیز ہے اس نے جو تلوار اور
 خنجر دونوں ہاتھ رکھے ہیں وہ دونوں خاصے شہر معلوم ہوتے ہیں گویا کہ ایک تیغ ایک
 مصرع ہے اور خنجر اس پر لفظ مستزاد کا کام کر رہا ہے۔ لہذا کہا جا سکتا ہے کہ اس جنگونی میں
 بڑی موزونی صرف ہو سکتی ہے۔

ہاتھ آیا زخم تیغ یار سا پہلو نشین کیوں ہو آج کے دن کسی کی روح شاد
 زخم تیغ یار سا ایک پہلو نشین اس کے ہاتھ آگیا ہے لہذا آج بے کسی کی روح شاد
 نہ ہونے کی کوئی وجہ نہیں ہے یعنی یکسی کو ایک رفیق تو ملا۔

کبھی آہوے ختن کو خضر صحرے طلب مشکے سبکتان زلف میں گرد سواد
 سبکتان زلف گویا ایک منزل مقصود ہے جہاں ہم کو پہنچنا ہے مگر وہاں پہنچنے
 کے واسطے ایک رہنما کی ضرورت ہے لہذا ہم کو چاہئے کہ آہوے ختن کو اپنا خضر
 بنا لیں کیونکہ اس شہر کا گرد و آلودہ شاک ہو۔ گرد سواد وہ جو شہر کے قریب ایک عیار اور
 ایک دیوان سا معلوم ہوا کرتا ہے۔

ہے سوزن جگر پر بھی زبان پیدائگی گل ہو ابویک زخم سینہ پر خواہان داد
 گل کا اور اپنا مقابلہ کر کے کہا ہے کہ ایک ہم ہیں کہ سیکڑوں زخم جگر کھائے اور زبان
 سے آہن شکی اور گل کو دیکھئے کہ ایک زخم سینہ پر کہا گیا ہے اور اس سے بے قرار ہے دنیا سے

اس کی داد طلب کر رہا ہے۔

لیکن ہن دل پر وہ مصروف یہ کاری تمام آستر ہو خرقہ زہاد کا صوف مراد
 یہ زاهدان گوشہ نشین چونکہ بڑے ہی سہ کار اور دکار ہیں اور پروردہ ہمیشہ یہ کاروں
 میں مصروف اور مشغول رہتے ہیں تو گڑھی کا آستر یا سیاہ ہو کر رہ گیا ہے جیسے سیاہ
 روشنائی کے صوف ہوتے ہیں یہ اس سیکڑی کا اثر ہے جو درپردہ کی جاتی ہے۔

تیغ برکت کف بلب تابہ قاتل من طرت تر وہ بارے آرزو مرگ غالب تر وہ باد
 ہاتھ میں تلوار ہو غصہ سے مزین کف بھرے ہوں ہیں اور قاتل جوش شوق قتل
 میں چلا آ رہا ہے لے مرگ غالب ننگے مبارک جو۔ مبارک باد کی وجہ سے کہ ننگے کوئی بہانہ
 نہ ملتا تھا۔

تو پست فطرت اور خیال بسا بلند لے طفل خود معاند قد سے عصا بلند
 تو پست فطرت ہے اور ترے خیال اس قدر بلند ہیں کہ حدود انہما نہیں لے طفل خود
 غرض اس پست فطرتی پر یہ خیال ایسے معلوم ہوتے ہیں کہ جیسے کوئی اپنے قد سے اونچی لاٹھی
 لے ہوتا ہے جو نہایت ناموزون اور بری معلوم ہوتی ہے۔

ویرا نے جو آمد و رفت نفس نہیں ہے کوچہ پاس نے میں غبار صدا بلند
 کوئی ویرانی آمد و رفت نفس سے زیادہ دنیا میں نہیں ہے یہی ویرانی
 بڑی ویرانی ہے۔ دیکھ لو کہ نے میں اسی آمد و رفت نفس کی وجہ سے غبار
 صدا بلند ہو رہا ہو اگر آمد و رفت نفس نہ ہو تو یہ غبار صدا بلند نہ ہو تو معلوم ہوا کہ باعث
 ویرانی یہی آمد و رفت نفس ہے۔

رکھتا ہوا انتظار تماشائے حسن دوست نرگان باز ماندہ سے دست دعا بلند
 حسن دوست کی دیکھا انتظار ان پلکوں سے جو چشم باز ماندہ عاشق میں ہیں دست دعا

بلند کر رہا ہے گویا کہ یہ لکین دست دعا میں جو بلند ہو رہے ہیں اور دیدار کی دعائیں مانگ رہے ہیں۔

موقوف کیجئے یہ تکلف نگاریاں ہوتا ہے ورنہ شعلہ رنگ جنا بلند

آپ یہ جو ہاتھ پاؤں پر منہدی سے اوزار تکلف نقش و نگار بناتے ہیں بہتر یہی ہے کہ نہ بنائے ورنہ ننگے ڈھسے کہ اب کوئی دم میں رنگ خٹکا شعلہ بلند ہو جائے گا اور دنیا میں آگ لگ جائے گی۔

قربان اوج ریزہ چشم حیا پرست ایک آسمان ہے مرتبہ پشت یا بلند

اُس کی چشم حیا پرست کی اوج بخشی کے قربان جائے کس قدر اس کی حیا پرستی میں اوج بخشی کی تاثیر ہے کہ بوج حیا و شرم جو اس نے گردن جھکا رکھی ہے اور وہ نگاہ پشت پا پر پڑ رہی ہے تو اس کے اثر کی وجہ سے پشت پا کا مرتبہ ایک آسمان کی برابر بلند ہو گیا ہے۔

ہو دلبری کی نیند راجا دیکھ نگاہ کار بہانہ جوئی چشم حیا بلند

دلبری گھات میں لگی ہوئی ہے کہ کسی طرح ایک نگاہ ایجاد ہو جائے مگر اس کی چشم حیا پرست برابر بہانہ جوئی میں مصروف ہے اور ایک نگاہ کی بھی روادار نہیں ہے خدا اس کو مرتبہ بلند عطا کرے۔

بالیدگی نیاز قد جانفزا اسد دہر نفس بقدر نفس ہے قبا بلند

بالیدگی اور نشوونما اس کے قد جانفزا کی نیاز مند ہو اور اُس پر قربان ہے۔ میں دیکھ رہا ہوں کہ نفس میں بقدر نفس اس کی قبا بلند ہوتی جا رہی ہے۔ بوج بالیدگی کے۔

حسرت و سنگ و پائے تحمل تا چند رگ گردن خط پیمانہ بے مل تا چند

یہ قدرت کی حسرت اور یہ پائے تحمل کا ارمان تاکہ یہ سب فضول ہو اس کی مثال

ایسی ہے کہ جیسے ایک بغیر شراب کے خالی پیالے میں خطا پڑا ہوتا ہے آخر اس کا خود کب تک پیکار ہو سب عمل حرکتیں ہیں نہ پاسے تحمل سے کچھ ہوتا ہے اور نہ حسرت مقدر سے کچھ ہو سکتا ہے۔

ہے گلیم یہ سخت پریشان کا گل مونیہ ہستن رشہ سنبل تا چند

اُسکو نصیب کی گلیم سیاہ پریشان کا گل ہو رہی ہے سنبل کہاں تک یہ مونیہ باقی کرے گا اور کہاں تک اس حال پریشان کو چھپائے گا۔ مونیہ کسی اونچی چیز کو یا اون کو کہتے ہیں مونیہ باقی اون کا پرہیز سنبل کی پریشانی کو گلیم یہ سخت اور اس کی پیچیدگی کو مونیہ باقی کہنا ہے اتنا لطیف ہے۔ مطلب یہ ہے کہ پریشان حالی چھپاؤ چھپ نہیں سکتی۔

کو کب سخت خبر وزن پر دو نہیں عینک چشم جنون حلقہ کامل تا چند

ہمارے نصیب کا ستارہ سوائے وزن پر دو کے اور کوئی نہیں ہے۔ روزانہ پڑھو تک رسائی ہو تو نصیب کچھ ہے۔ حلقہ کامل کا خیال جو ہمارے چشم جنون خیز کا حلقہ بنا ہوا ہے اس سے کب تک کام چلے گا اور کس وقت تک یہ ہمارا ساتھ دے گا۔

چشم بے خون دل تہی جوش نگاہ بزبان عرض فنون ہوس گل تا چند

آنکھ میں خون دل نہیں اور دل میں جوش و شوق نگاہ نہیں۔ پھر جب یہ کیفیت ہو تو ہوس گل کی یہ فنون خوانی کب تک کام آئے گی اور کیا کرے گی۔ کمال فضول ہو عرض عشق ہو کیا کام چل سکتا ہے اور ہوس گل کا کام کیا ہے اور کس کو اس کا داغ ہو یہ جو ہوس گل صرف زبان سے عرض فنون کا رہی کر رہی ہے یہاں اس سے کیا کام نکل سکتا ہے۔ اس کے لئے دیدہ پر خون اور دل پڑوق چاہئے۔

بزم داغ طرب باغ کشا پر رنگ شمع و گل تاکہ و پروانہ و طبل تا چند

بزم صرف ایک داغ طرب ہے اور باغ صرف مرغ رنگ کی کشا پر ہے۔ یہ دونوں چیزیں اتنا ہی تکلیف دہ ہیں لہذا کیا بھروسہ کیا جا سکتا ہے شمع و گل پر اور

کیا کہا جا سکتا ہے بل پر روانہ کے بارے میں۔ اب بھلا یہ دونوں کب تک بچارہ سکتے ہیں اور ان کے قیام کی کیا امید ہو سکتی ہے۔

نالردام ہوس و درد اسی معلوم شرح بر خود غلطیہا تامل تا چند

نالردام ایک دام ہوس ہے اور درد اسی کی حالت جو کچھ ہے وہ ظاہر ہے یعنی بہت جاگڑا ہے یہ تامل جو برابر کیا جا رہا ہے بیکار ہے اسے شرح بر خود غلطی ہاں کو چھوڑ تامل کب تک کیا کرے گی تو کچھ کام کر۔ شرح بر خود غلطی ہاں کو مخاطب کرنا نہایت لطف رکھتا ہے یا یہ کہ نالردام اور درد اسی کی حالت جو کچھ ہے وہ یہ ہے کہ ایک دام ہوس ہے اور ایک باطل بیچ لہذا اس تامل کی بدولت غلطیوں کی شرح کہہ کر ان تک کی جائے

جو ہر آئینہ فکر سخن معنی دماغ عرض حسرت پس زانوئے تامل تا چند

معنی جو ہر آئینہ فکر کچھ فکر اور اس بات کے ادا کرنے اور کہنے کی فکر کو جو تیرے لئے ہوسے دماغ بیکار بن گیا ہے اسے ہی ہے آخر تو زانوئے تامل کے پیچھے بیٹھ کر تاکے عرض حسرت کیا کرے گا یا یہ کہ آئینہ زانوئے تامل کے جو ہر دماغ کے لئے تکلیف دہ ہو گئے ہیں اس حالت میں اس آئینہ کے پیچھے بیٹھ کر کہاں تک عرض حسرت کیا کروں۔

سادگی ہو عدم قدرت ایجا و غنا ناکسی آئینہ ناز۔ توکل تا چند

بے نیازی یا قدرت اور ثروت کی ایجا و پر قدرت نہ رکھنا کوئی بڑی اچھی بات نہیں جو بلکہ حقیقتاً یہ سادگی اور بے وقوفی ہے اسے توکل تو اس ناکسی نالایقی اور بقدری کو کب تک اپنے لئے آئینہ ناز بنائے رہے گا۔ یہ بات تیری حماقت میں شمار ہوگی۔

اسد خستہ گرفتار دو عالم اولام شکل آسان کن یحسب تغافل تا چند

غریب درد مند اسد کو لاکھوں اولام نے گھیر رکھا ہے اور پریشان ہو رہا ہے اسے دنیا بھر کی مشکوٰوں کے آسان کرنے والے کب تک یہ تغافل برتے گا اور کب تک اسد کو

ان اولام باطلہ میں جو اس تغافل سے اس کے دل میں بھرے ہوئے ہیں گرفتار رکھے گا۔

بہ کام دل کریں کس طرح گمراہی ہوئی ہو لغزش پاکنت زبان فریاد

جو لوگ گمراہ ہیں وہ اپنے دل کی خواہش کے مطابق کس طرح فریاد کر سکتے ہیں ان کی لغزش یا جس نے انہیں گمراہ کر دیا ہے وہ ان کے لئے لکنت زبان بن گئی ہے اور کچھ کہنے نہیں دیتی۔ واصیبتا۔

کمال بندگی گل ہو رہن آزادی ز دست مشت پر و خارا آشیان فریاد

وہ کمال جو گل کی بندگی میں بیٹھا تھا آزادی کے بدلے رہن پر خدا بڑا کرے اس مشت پر آشیان کے تنکوں کا جسے اس کو رہن آزادی بنا رکھا ہے مشت پر سے پر پرواز اور خار آشیان آشیان کے تنکے سے مراد لی گئی ہے پہلے مصرع کے الفاظ نہایت ہی گنجلک ہیں جو مطلب کو صحیح ادا نہیں ہونے دیتے اس پر بندگی گل اور اضافتوں نے اور بھی ستم توڑا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ ہلکے سراسر پابندہ گل ہونا چاہئے نہ کہ مطیع مشت پر آشیان

نوازش نفس آشنا کہاں ورنہ برنگے ہونہاں ہر استخوان فریاد

میری ہر ہڈی میں فریاد اس طرح بھری ہوئی ہو جیسے نے کے اندر زخم بھرا ہوتا ہے مگر کچھ کوئی ایسا آشنا نہیں تھا جو اپنے نفس سے مجھے بڑھدا کرے اور نوازش فرمائے نوازش نفس میں ایک نہایت ہی لطیف ایہام ہے جو دونوں معنی دے رہا ہے بجانا اور ہیرانی کرنا۔

بہر ہون میں مشکوٰوں سے یوں راگ سے جیسے باجا اک ذرا چھٹریے پھر ویسے کچھ کچھ ہوتا ہے

تغافل آئینہ دار خموشی دل ہے ہوئی ہو محو یہ تقریب امتحان فریاد

ان کا تغافل یعنی جان بوجھ کر غفلت کرنا میری خموشی کا آئینہ دار ہے گویا میرا

امتحان ہو رہا ہے اور اس امتحان کی تقریب میری غمخیزی کو محسوس کر دیا ہے اسلئے تفاسل
خاشی دل کا آئینہ داہن گیا ہے۔

ہلاک بے خبری غم و وجود عدم جہان اہل جہان جہان جہان فریاد
اہل جہان اپنی بجزی سے ہلاک ہیں اور نغمہ وجود و عدم گاہے ہیں کیا کہا جائے
ان بجزوں کو فریاد ہے اس جہان اور اس جہان والوں سے فریاد ہے اور بہت
فریاد ہے۔

جواب سنگدلیاے دشمنان بہت زدمت شیشہ دہا دوستان فریاد
شاعر سنگدلی ہاے دشمن کو بیان کرتا اور کہتا ہے کہ جواب سنگدلی ہاے دشمنان
تو بہت کرتا جو میں اپنے دشمنوں کو اپنی بہت سے جواب سے سکتا ہوں اور پھر افسوس کرتا اور کہتا ہے
کہ ہاے دوستوں کے دل بالکل شیشہ ہیں مگر وہ میرے دشمنوں کی سنگدلی سے زیادہ ہیں۔
ان کا جواب نہیں دیا جاسکتا۔ اور بہت سے وہاں کام نہیں کھل سکتا فریاد ہے۔
ہزار آفت و بیکان بے نوائے اسد خدا کے واسطے شاہ بیکان فریاد
ہزار آفتیں ہیں اور غریب اسد کی ایک جان بے نوا ہے خدا کے واسطے شاہ
بیکان امداد کیجئے۔ فریاد ہے۔

رویف لے مہمل

اسد لے بے تحمل عہدہ بجا ہو صبح سے کہ آخر بیکر نو نکاز و رچلتا ہو گریبان پر
اس شعر کو صاف کر کے اس طرح کہا گیا ہے اور یہی اس کی شرح ہے۔
نہ روز صبح سے غالب کیا ہو اگر اسے شہ کی ہمارا بھی تو آخروں رچلتا ہے گریبان پر
خطوہ نیریل چشم ز چشم صافی عارض لیا آئینہ نے خزر پر طوطی بہ چنگ آخر

میرے مشتوق کا خط نورستہ نیریل ہے جو رخسارہ پر اسلئے کھینچا ہے کہ اسکو
نظر بند نہ لگے اور چشم بد کو رہ جائے یا رخسار ایک آئینہ مصطفیٰ تھا۔ اس نے پر طوطی
سہ تو یہ حفاظت حاصل کیا ہے آئینہ کو طوطی سے یہ تعلق ہے کہ آئینہ کے سامنے طوطی کو رکھ کر
بولتا سکتا ہے۔

ہلال آسٹھی رہ کر کشادہ نادل چاہے ہوا نہ کثرت سرمایہ اندوزی تنگ سے آخر
اگر تجھے دل کی کشادگی کی تنہا ہے تو ہلال کی طرح تہید ستارہ۔ اسی کے مقابلہ
پر ماہ یعنی خود ہون کے چاند کو دیکھ کر سرمایہ اندوزی نور سے اس کی کیا حالت ہو سکی
کشادگی بالکل جاتی رہی ہے اور وہ تنگ ہو گیا ہے۔ تنگ ہونا ایک یہ کہ اس میں
کشادگی کی گنجائش نہیں رہی دوسرے یہ کہ زنجیرہ اور تنگدل ہے۔

تشرپ کر مر گیا وہ صید بال قہان کہ مضطر تھا ہوا ناسو شرم تعزیت زخم خدنگ آخر
وہ شکار جو پہلے بڑھار ہا تھا تشرپ کر مر گیا۔ اس غم سے زخم خدنگ ناسو شرم تعزیت
ہن گیا یعنی زخم تیز ناسو شرم تعزیت کے مانند ہمیشہ بہتا رہا۔

لکھی یاد و بکی بدستی نے میخانے کی پالمی ہوئی قطرہ نشانی ہاے باران سنگ آخر
بارون کی بدستی نے میخانے کو پالم اور ویران کر دیا اور سے سے جو انہوں نے
قطرہ نشانی کی اس قطرہ نشانی نے باران سنگ کا کام دیا یعنی شراب ضائع اور بیکار
گئی اور میخانہ تباہ و برباد ہو گیا۔ قطرہ نشانی سے مراد لہو و لعب میں چھینٹے اڑانا۔

اسد پر دین بھی آہنگ شوق یا قائم ہو نہیں ہو نغمے سے خالی خمیدہ ناچنگ آخر
لے اسد اس پر دے میں ہی آواز شوق یا اس میں موجود ہے خمیدہ ناچے
چنگ نغمے سے خالی نہیں ہے یعنی وہ خمیدہ ہو گیا ہے مگر اس پر وہ میں بھی وہی شوق
قائم ہے میرے نزدیک پر دے کے بجائے یہاں پیری کا لفظ ہو گا جس کی وجہ سے
خمیدہ ناچے چنگ نہایت ہی با معنی ہو جاتا ہے اگرچہ پر وہ چنگ کو بھی غلط نہیں کہا

جاسکتا مگر پھر بھی مشکوک ہے۔

دیباہ دونے بیہوشی میں بان کا فریب آخر ہوا۔ سکتے سے میں آئینہ دست طیب آخر یاروں نے بیہوشی میں مجھے علاج کا فریب دیا یا چارہ گر کو میرے علاج کرنے کا فریب دیا نتیجہ یہ ہوا کہ میں سکتے کی وجہ سے دست طیب میں آئینہ بن کر رہ گیا۔ یعنی سوائے اس کے اور کچھ نہیں کہ چارہ گر حیرت کے ساتھ مجھے دیکھ رہا ہے اور کچھ نہیں کہ سکتا حیران ہے۔ میں اُسکے ہاتھ میں آئینہ کی طرح ہوں۔

رگ گل جاوہ تازگہ سے حد موافق ہے طینگے منزل الفت میں ہم اور عندیہ آب رگ گل گل کی پتیوں کے اندر نازک نازک ریشے کرکتے ہیں شاعر اسی سے تازگہ کی تشبیہ دیتا اور کہتا ہے کہ رگ گل اور جاوہ تازگہ دونوں آخر میں بالکل یکساں ہیں۔ نتیجہ یہ ہوگا کہ ہم اور بلبل منزل الفت پر پوچھ کر ملین گے کیونکہ وہ جاوہ رگ گل کی منظر ہے اور تازگہ بھی ویسا ہی جاوہ ہے لہذا پہنچنا دونوں کو ایک ہی جگہ ہے۔

غور و ضبط وقت نزع ٹوٹا بقرار نہ نیاز بال افشانی ہوا صبر و شکیب آخر میں اپنی زندگی بھر ضبط کرتا رہا اور کبھی بازو سے طلب نہیں ہلائے یا اضطراب میں بال افشانی نہیں کی مگر کیا کیا جاسے کہ یہ غور و ضبط نزع کے وقت بقرار نہ کی طرح ٹوٹ ہی گیا اور وہ صبر و شکیب سب اس وقت کی بال افشانی یعنی تڑپ اور کرب کی نذر ہو کر رہ گیا۔

اسد کی طرح میری بھی بغیر صبح رخسار ہوتی شام جوانی سے دل حسرت نصیب آخر جیسے غریب اسد کی شام جوانی رو نہی گزر گئی اور کبھی کسی صبح رخسار کا وصل اس غریب کو نصیب نہوا ایسے ہی سے دل حسرت نصیب میری بھی شام جوانی نامرادی میں گزر گئی۔ اس میں نعمت تجربہ یعنی اسد کوئی اور ہوا قائل کوئی اور ہے۔

فنون یکدلی ہو لذت پیدا دو من پر کہ وہ جد برفق جون پرانہ بال افشان خرمین

دشمن کے دل میں جو میرے اوپر ظلم کرنے کی لذت بھری اُس سے یکدلی اور دوستی کا شہہ ہوتا ہے کیونکہ بجلی جس کے دل میں برے خرمین کے برباد کرنے کی لذت بیداد جاگزیں ہے وہ اس طرح وجد میں آکر اور جھوم جھوم کر برے خرمین پر گور ہی ہو جیسے تیغ کا عمل کر دیا ہوا کوئی کسی کے عشق و محبت میں بیتاب پھرے کیا خوب خیال ہے سبحان اللہ

تکلف خار خار التماس بقیراری ہے کر شرتہ باز تہا ہی پیر میں انگشت سوزن پر خود پیرا ہن سینتے کے وقت انگشت سوزن کے اوپر ایک رشتہ لپیٹ دیتا ہے اور یہ ایک قسم کا تکلف ہے گریہ تکلف دراصل اس بے قراری کا عرض کرنا جو پیرا ہن یا سوزن کے دل میں بھری ہوئی ہے اور جو دگے چاک ہونے کی خبر دیتی ہے۔

یہ کیا وحشت ہو لے دیو اپیش از مرگ او یلا رکھی بیجا بنائے خانہ زنجیر شیون پر کہتا ہے کہ دیوانے آخر یہ کیا وحشت ہے اور کیا جنون ہے یہ تو پیش از مرگ داویلا والا ضمیر ہے شیون و ماتم کیا جاتا ہے کسی کے مرنے کے بعد مگر قربان جلیے آپ کی وحشت کے کہ آپ نے زنجیر کے گھر کی بنیاد ہی شیون کے اوپر رکھی ہے اور یہ ظاہر ہے کہ جب زنجیر بنانے والا بنائے گا تو ساتھ ہی اس میں صدا بھی پیدا ہوگی کیا گھر کی اور کتنی اچھی ٹھیکل ہے یہ کہ گویا خانہ زنجیر کی بنا ہی شیون و ماتم پر ہے۔

شیشہ آتشین مٹخ پر نور عرق از خط چکین دروغن مور اُس کا رخ پر نور شیشہ آتشی ہے گویا اُس کے خط سے جو عرق ٹپک رہا ہو وہ دروغن مور کل رہا ہے خط کو مور سے تشبیہ ہی ہے۔

بسکہ ہوں بعد مرگ بھی نگران مردا کے ہو خال بربگور چونکہ مجھے بعد فنا بھی انتظار ہے اور میری آنکھیں منتظر ہیں لہذا میری تپلی میرے لب گور پر ایک خال سیاہ معلوم ہوتی ہے۔

بار لاتی ہے وانہاے رشک
شہ ہے ریشہ رزانگور
شکران انگور کی شاخ کی طرح لڑی ہوئی یہ معلوم ہوتی ہے کہ خوشہ ہائے انگور سے لڑی
سے مگر افسوس یہ ہے کہ اسکے وانہاے انگور اشک ہیں۔

ظلم کرنا گدا کے عاشق پر
نہیں شاہان عشق کا دستور
جو لوگ کشور میں کے حکمران ہیں ان کے یہاں یہ دستور نہیں ہے کہ بچارے
عاشق پر خوف فقیر ہوتا ہے ظلم و ستم روا رکھیں یہ بڑی زیادتی ہے۔

دوست کو مجھ سے ریدہ سے
دشمنی ہو وصال کا مذکور
اے دوست مجھ سے ریدہ کش کے سامنے کوئی وصل کا ذکر نہ کر دیر سے ساتھ دشمنی ہے
کیونکہ میں یہ سنا کر اور زیادہ مضطرب اور بیقرار ہوتا ہوں۔ وصال کے ذکر میں تنوع
معانی ہوں جس کو یہ بھی خیال کیا جاسکتا ہے کہ میرے لئے وصل کی تدریس میں اور فکر میں
ہرگز ہرگز نہ کر دو۔ یا یہ کہ اپنے وصل کا ذکر نہ کر دو۔ نہایت پر اثر شعر ہے۔

زندگانی پر عتداعلط
ہو کہان قصیر اور کہان فقیر
زندگی پر بھروسہ کرنا دراصل ایک بڑی سخت غلطی ہے نہ قیصر باقی رہا نہ فقیر رہا
پھر جب ایسے ایسے جلیل القدر بادشاہوں کو موت نے نہ چھوڑا تو ہمارے کیا حقیقت
ہے قیصرانہ سابق میں شاہ روم اور فقیر شاہ چین کا لقب تھا جیسے کہ فرعون
شاہان مصر کا۔

یکے چون اشک او قطرہ زنی
لے آسہ ہے ہنوز دلی دو
ابھی تو آنسوؤں کی طرح آپ قطرہ زنی کئے جائیے یعنی ابھی تو مدقون تک
آوان دوان رہے کیونکہ ہنوز دلی دور ہے یعنی ابھی مدقون دونا چاہئے تب
کہیں منزل مقصود پر رسائی ہوگی۔

بسکہ اہل ہر وہ رشک ماہتاب آئینہ پر
ہو نفس تاشعاع آفتاب آئینہ پر
چونکہ وہ رشک ماہتاب آئینہ پر عاشق ہے اور آئینہ دیکھتا رہتا ہے لہذا
اس کی برسانس جو آئینہ پر پڑتی ہو یہ معلوم ہوتا ہے کہ آئینہ پر آفتاب کی شعاع پڑی۔

باز گشت جاوہ پایے رحیرت کہان
غافلان خوش جانکے چکر میں آئینہ پر
بھلا وہ شخص جو راہ حیرت کا مسافر اور وہ نور ہے اس کی بازگشت کی کیا صورت
ہے اور وہ کیا کلیت کر سکتا ہے۔ غافل ہریش جان کر آئینہ پر پانی چھڑک رہے ہیں
قاعدہ ہے کہ جب غش آتا ہو تو منہ پر چھینٹے دیتے ہیں کہ ہوش آ جائے اسی لئے آئینہ پر
کر میں کوئی غش تو ہوا نہیں ہوں کہ مجھے پھر ہوش آ جائے اب میری بازگشت محال ہے
یہ بھی رسم ہو کہ مسافر جب سفر کے لئے نکلتا ہے تو اس کے اقارب و احباب شگون و لہجی
کے لئے آئینہ پر پانی چھڑکتے ہیں کہ باہر واپس آ جاوے اسی لئے کہتے ہیں کہ غافلوں
نے یہی سمجھا ہے کہ میں واپس آ جاؤں گا۔ حالانکہ وہ نور دان حیرت کبھی واپس نہیں
آتے۔ اور اس غشی سے کسی طرح بہ ہوش نہیں ہو سکتا۔

بدگمان کرتی ہو عاشق کو خود آرائی تری
بید لون کو ہر بات مضطرب آئینہ پر
آپ کی خود آرائی عاشق کو بدگمان کرتی ہے لوگ کہتے ہیں کہ بڑا عاشقان
بہ شاخ آئینہ پر تو موگا گریہ یاد رکھے کہ بید لون کو جو حد مضطرب نہیں ہوتا ہے تو حالت
خود آرائی میں آئینہ دیکھنے سے ہوتا ہے۔

ماز خود بینی کے باعث خونی صد گناہ
جو ہر شمشیر کو ہر بیچ و تاب آئینہ پر
میرے محبوب کی خود بینی کی وجہ سے آئینہ کو ناز ہے اور ایسے ہر سے وہ
یکے دون بلکہ ہزاروں بے گناہوں کو قتل کرتا ہے اور اتنا خونی ہو گیا ہے کہ
اب آئینہ کے جوہر پر جو ہر شمشیر بھی رشک سے بیچ و تاب کھاتا ہے۔
مدعی میرے صفائے دل سے ہوتا ہو چل
ہو ماشارشت رویو کا عتاب آئینہ

یعنی تھمن میرے دل کی صفائی دیکھ کر گٹا جاتا ہے اور غصہ کرتا ہے کیا تماشہ ہو
کر یہ بد صورت آئینہ پر عتاب کرتے ہیں۔ حالانکہ ان کی بد صورتی میں آئینہ کا کوئی تصور
نہیں ہے۔

سد سکندر ہوا ز بہر نگاہ گلر خان گر کرے یون آمزی بو تراب آئینہ پر
اگر بو تراب نہی کے بارے میں جاری ہو تو آئینہ گلر خان کے سد سکندر
بجائے اور وہ اپنی نگاہ کو آئینہ کے پار نہ کر سکیں۔

دل کو توڑا جوش بیابانی سے غالب کیا کیا رکھدیا پہلو بوقت ضمطراب آئینہ پر
لے غالب حالت بیابانی میں تم نے دل کو توڑ ڈالا یہ کیا کیا گویا بیابانی کے
وقت آئینہ پر پہلو رکھ دیا ہے جس سے وہ چرچہ ہو کر رہ گیا۔

سو گواری عروج تغافل کمال حسن چشم سیر بہ مرگ نگر سو گواری تر
حسن کا کمال تغافل کی بندی کر لے ایک لباس ہو معشوق کی چشم بیاہ نگاہ کے مرجانے سے
سو گواری ہی ہو کسو اسے تغافل نگاہ کے لے ایک موت کے برابر ہے یعنی تغافل میں نگاہ
نہیں کی جاتی۔ اور یہی سو گواری چشم بیاہ کا سبب ہے۔

سعی خرم کاوش ایجاد جلوہ ہے جوش چکیدن عرق آئینہ کا رتر
یہ جو خرم ناز میں بھی فرمائی جا رہی ہے یہ ایجاد جلوہ کے لے ایک کاوش ہو یعنی
یہ کاوش محض جلوہ گری کے واسطے ہے پسند اسکی تائید کرنا ہو اور پھرہ کو آئینہ تیار ہے۔

ہر گرد باد حلقہ فتراک بخوردی مجنون دشت عشق تھیر شکار تر
ہر گولہ اس کھول بخوردی کے لئے فتراک کا ایک حلقہ معلوم ہوتا ہے یعنی ہر گولہ
اس کے لئے ایک بخوردی کو پھانسا رہا ہو اس طرح سے عشق کے جھلک کا مجنون اور
زیادہ حیرت کا شکار کر رہا ہے۔ اور دشت گردی سے اسکی وحشت بڑھ رہی ہے۔

لے چرخ خاک بر تعمیر کائنات لیکن بناے عہد وفا ستوار تر
لے آسان چاہو تو تعمیر کائنات کو خاک میں ملا دے کچھ پروا نہیں مگر عہد
وفا کی بنا کو اور زیادہ بلند کر جتنا بلند کر کے۔

پہنچ ہو قدر جنون آشفته سامانی بغیر ننگ شست ہو گریبان چاکد لانی بغیر
جب تک پریشانی اور آشفته سامانی نہ ہو اس وقت تک جنون کچھ قدر نہیں وہ گریبا
جس میں چاک و دانی نہ ہو وہ دشت عشق کے لے باعث ننگ و عار ہے۔

پائے بند عشق ریم و ہر سے آزاد ہیں کرے ہیں ذکر تیرا سب گروانی بغیر
وہ لوگ جو عشق کے پابند ہو چکے ہیں وہ زمانہ کی رسوم کی قید سے آزاد ہیں انکو
یہ ضرورت نہیں ہو کہ تیرا ذکر بھی کریں جب سچ لیں بلکہ بغیر تسبیح وہ برابر تیرے ذکر میں
مشغول ہیں۔ کیونکہ وہ عشق کے پابند ہیں نہ کہ تسبیح کے۔

محشر آشوب سوانی ہے انداز کرم بحر نو کا دل نہیں رہتا پیشانی بغیر
یعنی تیرے کرم کا انداز آفتندار سوانی کا ایک محشر ہو اگرچہ تو نے بحر میں کو انداز
کرم بخش دیا ہو مگر وہ اس سے مطمئن نہیں جو ہے اور شپیان ہو رہے ہیں اور یہی پیشانی
ان کیلئے ایک آشوب قیامت اور قیامت آشوب ہو اسی قسم کا فاری کا یہ شعر ہے۔
ہفت دو فوج در نہاد شرمساری مضر است
انتقام است اینکہ با محسوم مدارا کردہ

دل کا پہلے خوگر آلام ہونا شرط ہے کوئی شکل نہیں سکتی ہو آسانی بغیر
یعنی ذیابین کوئی ایسی شکل نہیں ہو جو آسان نہ ہو کے مگر اصل یہ ہے کہ پہلے دل کا
خوگر آلام ہونا بہت زیادہ ضروری اور لازمی ہو ظاہر ہو کہ جب دل خوگر آلام ہو گیا تو بغیر
خود بخود ہر شکل آسان ہو گئی۔ غالب نے خون ہی ایک جگہ اس معنوں کو یوں کہا ہے۔

رُخ سے خور ہو اناں تو مٹ جاتا ہے رُخ
مشکلین چھوڑین اتنی کہ آسان ہو گئین

ہو گد لے عجز ہمت اے غرور معصیت
سنگ خار بھی نہیں آئینہ حیرانی بغیر

لے معصیت کے غرور کتنے چاہئے کہ تو عاجزی ہمت کے لئے فقیر بن جائے یعنی کچھ
چاہئے کہ عجز ہمت کو حاصل کرے کیونکہ آئینہ میں جب تک کہ حیرانی نہ ہو وہ سنگ خار
کے درجہ سے بھی گرا ہوا ہے۔ یا آئینہ تو آئینہ وہ پھر بھی نہیں

ہوند مت آشنا سے عشق ممکن ہی نہیں
فکر ایجاد گریبان ذوق عریانی بغیر

یہ ممکن نہیں ہے کہ نامت عشق کی آشنا ہو جائے اور ایجاد گریبان کا ذوق بغیر
ذوق عریانی پیدا ہو سکے یعنی عشق میں عشق کی پیدائش کے ساتھ ہی ذوق عریانی
بھی پیدا ہوتا ہے۔

..... لے اسد و سوار ہو جینا گرا خانی بغیر

گردین لے ہنوز

بیگانہ وفا ہے ہولے چمن ہنوز
وہ بزمہ سنگ پر نہ آگا کہ مکن ہنوز

چمن کی ہوا بھی وفا سے بیگانہ ہے اور یہاں کہیں وفا کا نام نہیں لے کہ وہ کن
کیون پتھر کے اوپر تو اس بزمہ کو ڈبوئے تھا جو وہ بزمہ ہنوز پتھر پر نہیں آگا ہنوز صل کام سے آگا۔

یا رب یہ درد مند ہو کس کی نگاہ کا
ہو ربط شکر دانع سواد ختن ہنوز

لے خدا یہ کس ظالم کی نگاہ کا تیر کہا کہ درد مند ہوا ہے کہ آج تک شک اور رخ
سواد ختن کا ربط و ضبط باقی ہے آخر یہ درد مند کس کی نگاہ سے ہوا تھا۔

جون جاہد سر کوئے تنائے بیدنی
زنجیر پائے شہر حب الوطن ہنوز

جاہد کی طرح میں کوئے بیدنی کی طرف رخ کئے ہوئے ہوں۔ اور اسی طرف جا رہا ہوں
مگر کیا کیا جائے کہ وطن کی محبت کی زنجیر اب تک پاؤں میں پڑی ہو اور اس سے چھٹکارا نہیں ہے
اس صورت میں کہ زنجیر کے ملن پاؤں میں پڑی ہو اپنی تشبیہ جاہد سے دینا نہایت ہی نازک
خیالی ہے۔

میں دور گرد قرب بساط نگاہ تھا
بیرون دل نہ تھی پیش آنجن ہنوز

میں دور گرد اُس وقت بساط نگاہ کے قرب تھا یعنی اُس وقت نگاہ میں تھا جبکہ
آنجن کی دل کی پیش دل سے باہر بھی نہ آنے پائی تھی یعنی جب دوسرے عشاق موجود بھی
نہ تھے اُس وقت کا عاشق ہوں۔

تھا بجا کو خار خار جنون و فاسد
سوزن میں تھا ہفتہ گل سپر ہنوز

لے اسد کتنے اُس وقت بھی بے انتہا جنون و وفا پیدا ہو گیا تھا۔ جب کہ گل سپر ہنوز کا
مقام سوزن میں تھا یعنی کتم عدم میں تھا یعنی پیکار گریبان پر اُس وقت آادہ تھا۔ جبکہ
خود داناں و گریبان بھی نہ تھا۔

فانوس شمع ہے کفن کشتگان شوق
دپر پردہ ہے معاملہ سو ختن ہنوز

فانوس شمع کشتگان شوق کا کفن بن چکا ہے حالانکہ سو ختن کا معاملہ ابھی تک پردہ
ہی میں ہے اور اس کا کہیں مذکور بھی نہیں۔

کو کیشہ سر کہ ساز چراغان کردن
بزم طرب ہے پردگی سو ختن ہنوز

ایک شہر کہان سے لاؤں کہ چراغان کا سامان کردن بزم طرب اُس وقت تک جلتے
کے لئے پردہ نہیں ہوئی ہو یا یہ کہ جلتے سے ہنوز پردہ کرتی ہے۔

فریب صنعت ایجاد کا متا شادیکھ
نگاہ عکس فروش و خیال آئینہ ساز

صنعت ایجاد کے اس فریب کو ذرا غور سے دیکھئے نگاہ عکس فروش ہوا خیال آئینہ ساز

نظارہ ہو کر آنکھ میں جو عکس پڑتا ہو وہی ظاہر کرتی ہو یا یہ کہ نگاہ برعکس مشوق دکھائی
 ہے اور خیال آئینے تیار کرتا جا رہا ہے یعنی برے فریب دینے کے لئے دونوں آئینہ
 زبکہ جلوہ صیاد حیرت آ رہے اڑی ہو صفحہ خاطر سے صورت پر واز
 ہے جو کہ جلوہ صیاد حیرت آ رہی کرتا ہے اور جلوہ صیاد نے مجھے حیران کر دیا ہے ہذا
 میرے صفحہ خاطر سے صورت پر واز محو ہو کر رہ گئی ہے۔

ہجوم فکر دل مثل موج لڑنے ہے کشیدہ نازک صہبا آگینہ گداز
 فکر کے ہجوم سے دل موج کی مانند کا پتا ہو کہ جو دل ایک شیشہ کی طرح ہے اور اسکے
 اندر شراب محبت بھری ہو جو اس قدر تیز اور تند ہے کہ شیشہ کو بھی گلا دیتی ہو ایسا جو جسے
 فکر اور پریشانی کا ہجوم مورہا ہے اور دل موج کی مانند لڑ رہا ہو۔

اسد ترک وفا کا گمان دہنی ہے کہ کھینچے پر طائر سے صورت پر واز
 اسد کی طرف سے یہ گمان کرنا کہ یہ ترک فاکرے گا یعنی رکھتا ہو اور اس کی آہی
 مثال ہو جیسے طائر کے پر سے پر جو ان کی حفاظت کوئی سلب نہیں کر سکتا ایسی نظر ہے
 پھلجھ سے بھی ترک وفا ممکن نہیں ہے۔

آئی اک عمر سے معذور تماشائے زنگس چشم شبنم میں نہ ٹوٹا مثرہ حسنا ہنوز
 زنگس غریب ایک عمر سے بینائی سے معذور ہے مگر شبنم جو تمام چین کا نظارہ کرتی ہے
 اب تک وہ اندھی نہیں ہوئی اور اس کی آنکھ میں کوئی غارتہ نہیں۔

کیون ہوا تھا طرت آئینہ پایا رب جاہد ہو واشدن حیش طوار ہنوز
 آخر جاہد نے آبلہ پاسے کیون شرط لگائی تھی کہ آج تک کسی ایسے طوار کا کبھی نام معلوم
 جس میں کپلنے پر بھی بیچ و تاب باقی ہے طوار کسی لیے اور لپٹے ہوئے کا فکدہ کوئی نہیں ہو سکتا تھا
 پر یہی پیشا رہتا ہے۔

حسن خود آرا کو ہے شوق قفا نل ہنوز ہے کف مشاطین آئینہ نگل ہنوز
 ہنوز حسن خود آرا قفا نل کی مشق کر رہا ہے کیونکہ مشاط کے ہاتھ میں گل کا آئینہ جو
 سادہ و پرکار تر قفا نل ہوشیار تر مانگے ہوشیار سے شاد سنبل ہنوز
 میرا محبوب کس قدر زیادہ ہو اور کس قدر پرکار اور ہوشیار ہو کہ شاد سے شاد سنبل
 کی فرمائش کر رہا ہو حالانکہ جانتا ہے کہ شاد سنبل شمشاد کمان سے ہم پہنچائے گا میں
 پرکار ہی ہے کہ وہ کیوقت اپنی زینت سے قفا نل نہیں ہو اور سادگی یہ ہر کہ شاد سے
 ایک ایسی چیز کی طلب ہے جو اسکے لئے محال ہے۔

ساتی و تسلیم رنج مفضل و تکین گران سیلی اتاد ہر سا غریب مل ہنوز
 ساتی کا کام یہ ہو کہ رنج کی تسلیم سے رہا ہے اور تکین و تکین دے لوگ اپنی تکین میں
 صرفت ہن تو جو یا کہ خالی بیابا بے شراب دینا استاد کے طاقتور کا کام دیتا ہے جو شاگرد
 کو تعلیم دینے کے لئے لگایا جاتا ہے۔

چاک گریبان کو جو ربطا مل ہنوز غنچہ میں دل تنگ ہے صلہ گل ہنوز
 چاک گریبان ابھی تامل سے ربط رکھتا ہو یعنی ابھی چاک نہیں ہوا تو گویا ابھی گل کا
 حوصلہ حالت غنچگی میں گھٹا ہو آ تکلیف سے رہا ہو۔

واع اطفال ہو دیوانہ بہ کسار ہنوز خلوت رنگ میں ہونا طلبگار ہنوز
 دیوانہ کسار میں اب تک طفلان رنگ انداز کی وجہ سے بیقرار اور پریشان ہو کیونکہ
 پردہ رنگ میں طلبگار نال ہو یا یہ کہ طفلان رنگ انداز کی جدائی میں دیوانہ ہنوز کسار میں
 بیقرار ہو کیونکہ نال ابھی خلوت رنگ میں اس کا طلبگار ہو اور وہ اس جدائی کی وجہ سے
 اس سے جدا ہے۔

خانہ ہیل سے تو کردہ دیدار ہنوز دورین در زدہ ہر زخمہ دیوار ہنوز

بیل کی وجہ سے ہر گھر اس وقت تک خوگر دیدار بنا ہوا ہے وہ زخم جو سیلاب آنے سے دیوار میں پیدا ہوا تھا وہ گویا ایک دودھ بن لگا ہے مجھے انتظار دیدار میں بٹھا ہے
دل کی صدائے شہت زطرب اسد شیشہ بے بادہ سے چاہے تو قفل منور
 لے اسد دل کے ٹوٹنے کی آواز ایک ساز طرب ہے اور یہ معلوم ہوتا ہے کہ شیشہ بے بادہ سے قفل کا خواہندگار ہے گویا دل ایک شیشہ بے بادہ ہے جس کی صلا لگنے سے قفل منور صدائے قفل ہے۔

دلین ہو سودا زلف تفتاب منور ہو قرۃ خواہناک ریشہ اسنبل منور
 اس شعر میں دو چیزوں کو دو چیزوں سے تشبیہ دی گئی ہے سودا کے زلف کو ریشہ اسنبل سے اور ریشہ اسنبل کو قرۃ خواہناک سے کہا ہے میرے دل میں سودا کے زلف اس وقت تک ست تفاعل پڑا ہوا ہے اور وہ پڑا شیشہ اسنبل معلوم ہوتا ہے جو اس غفلت اور بخیرگی کی وجہ سے قرۃ خواہناک بنا ہوا ہے۔

ایمنہ تہان ندر تفاعل اسد شہت بابے دم توکل منور
 لے اسد تو نے ایمنہ تہان کو ندر تفاعل کر دیا ہے حالانکہ اسباب شہت موجود ہے مگر تو بھی تک توکل کے دم و خیال میں گرفتار ہے اور سمجھ رہا ہے کہ میں توکل کر رہا ہوں اس کو تفاعل یعنی جان بوجھ کر غفلت کرنا کہتے ہیں۔

کو بیابان تہا و کجا جولان عجز آبلے پاکے ہن یان زقار کو ندران عجز
 بھلا کہاں تہا کا بیابان اور کہاں عجز کی جولانی کوئی نسبت اور نسبت ہی نہیں آبلے جو پاؤں میں پڑ گئے ہیں وہ زقار کے لئے نذران عجز بن گئے ہیں یعنی جیسے کہ عاجز ہو کر کوئی دانت نکال دیتا ہے بالکل ایسی ہی صورت ہے کہ زقار نے سیر بیابان تہا سے عاجز ہو کر دانت نکال لیے ہیں یہی عجز کی جولانی ہے۔
ہو قبول کم نگاہی تحفہ اہل نیاز ایدل و ایجان نازے وین لے ایجان عجز

لے دل و جان ناز لے میرے عجز کے دین و ایمان اہل نیاز کے تحفے کے لئے کم نگاہی کو حکم کے قبول کرے اور ان عجزیوں کے پاس کیا رکھا ہے بس یہی ہو۔

بوسہ یا انتخاب بدگمانی ہائے حسن یان ہجوم عجز سے تاسجدہ ہو جولان عجز
 اس میں ایک چھوٹا سا واقعہ درج کیا ہے جیسے کہ ایک عاشق ستم سیدہ شتیاق شوق تہا سے عاجز ہو کر کسی روز مشق کے قدموں پر جھک پڑا مشق کو خیال ہوا کہ یہ پاؤں چومنا چاہتا ہے جب اس کو یہ معلوم ہوا تو کہنے لگا کہ میں اور بوسہ یا استغفار اللہ یا کب ہو سکتا ہو بدگمانی حسن کا انتخاب تہمت ہے یہاں تو عجز دنیا کا اتنا ہجوم ہے کہ عجز کی اگر بہت بڑی دوز ہے تو صرف سجدہ تک کیا بولتا کیسی بے ہوشی۔

حسن کو عجز سے ہو پوشیدہ چشمی ہائے ناز عشق نے واکھی ہو ہرک خار سے ترکان عجز
 حسن عجز سے چپکے چپکے ڈریدہ نگا ہیان کر رہا اور ناز کے ساتھ نظریں لڑا رہا ہر عشق اس کی دیکھ بھال میں مصروف ہو اور عشق ہر ایک خار سے ترکان عجز بنا کر آنکھیں کھولنے یہ تمام باتیں دیکھ رہا ہے عجزوں کے کاٹھ سے حسن کی پوشیدہ چشمی کہنا نہایت ہی اہم ہے ہر خار کو ترکان عجز کہتا بھی ایک ناز کی رکھتا ہے۔

اضطراب نارسانی مایہ شرمندگی ہو عرق زری نخلت جو شش طوفان عجز
 نارسانی کی بیقراری باعث شرمندگی ہوتی ہے اور اس شرمندگی سے جو عرق زری ہوتی ہے وہ گویا طوفان عجز کی جو ششیں ہو یعنی طوفان عجز میں جوش اور تلاطم اس طرح پیدا ہوتا ہے کہ بیقراری کا اضطراب شرمندگی کا سامان بنتا ہے اور اس شرمندگی کی وجہ سے پسینہ آتا ہے۔

دہ جہان مند نشین بارگاہ ناز ہو قامت نوبان ہو محراب نیازستان عجز
 میرا محبوب جس جگہ بارگاہ ناز میں مند نشین ہو وہاں تمام سرو قدوں کے قد جھک کر نیازستان عجز کی محراب بن جائیں حاصل کلام یہ کہ جہاں میرا محبوب جلوہ گر ہوگا اس جگہ

بڑے بڑے شمشاد قدانہ نیاز جھکا میں گے۔

بکہ بے پایاں ہو صحرے محبت آبد گرد باد اس راہ کا ہر عقدہ بیان سخن

صحرے محبت کی کوئی حد نہایت نہیں ہو اور یہ ایک کھت دست میدان بے پایاں ہے۔ اس راہ میں جو جگہ نظر آتے ہیں وہ جگہ نہیں ہیں بلکہ عقدے ہیں جو بیان سخن کے وقت ڈالے جاتے ہیں یعنی عقدے میں یادداشت کے لئے گرہ لگائی گئی تھیں۔

نہ بند ہاتھ بدم نقش دل مور ہنوز تب سے ہی بانہن یار کا مذکور ہنوز

یعنی جبکہ عدم میں دل مور کا نقش بھی پیدا نہ ہوا تھا ہم اس وقت سے اس وقت تک بلا بدہن یار کا مذکور کر رہے ہیں۔ دہن یار کے مذکور اور دل مور میں بوجہ تنگی اور چھوٹے ہونے کے جو تناسب ہے وہ ظاہر ہے

بہرہ ہے نوک زبان دہن گور ہنوز حسرت عرض تمنائیں اون رنجور ہنوز

میں حسرت عرض تمنائیں مر گیا تھا اُس کا اثر دہن بھی ظاہر ہے کہ وہ بہرہ جو دہن گور بڑا گاہے بہرہ نہیں ہو بلکہ نوک زبان گور جو جس سے معلوم ہوتا ہو کہ میں حسرت عرض تمنائیں ابھی تک رنجور ہوں۔

صدیقی کہہ ہے صرت چین غریب پیرہن میں ہو غبار شرط طور ہنوز

پیری چین غریب میں سو تجلی کرے پوشیدہ ہیں گویا کہ میرے پیرا ہن میں ہن وقت تک غبار شرط طور مخفی اور موجود ہے چین غریب میں شائد تجلی کہہ دوجہ درخشاں گور غریب بتایا گیا ہے جو پیشانی پر موجود ہے۔

زخم دل میں ہو نہان سخن پیکان نگار جلوہ باغ ہے در پردہ ناسور ہنوز

میرے دل کے زخم میں ایک نگار (نقش یا مشوق) کے پیکان کا سخن مخفی اور ستور ہو لہذا کہا جاسکتا ہو کہ اس ناسور کے پچھے ایک بلغ کا جلوہ یا نگار ستان ہو۔

پا پر از آبلہ راہ طلب نے میں ہوا ہاتھ آیا نہیں یک دانہ انگو ہنوز

طلب نے میں دوادوش کرتے کرتے پاؤں میں اتنے آبلے پڑے کہ پاؤں آبلوں سے بھر گیا مگر محرومی کو دیکھئے کہ اس وقت تک ایک دانہ انگو بھی ہاتھ نہیں آیا ہے پاؤں کا آبلوں سے بھرا ہونا اور ایک انگو ہاتھ نہ آنا ایک لطف رکھتا ہے جو طبع سلیم پر پوشیدہ نہیں ہو۔

گل کھلے غنچے چکنے لگے اور صبح ہوئی سرخوش خواب وہ زگس محور ہنوز

پھول کھلنے لگے بلکہ کھل گئے غنچے چکے صبح نوادار ہو گئی مگر ہنوز میرے مشوق کی چشم محور ہر وقت خواب راحت و آرام ہے۔

لے اس تیرگی بخت یہ ظاہر ہے نظر آتی نہیں صبح شب دیجور ہنوز

لے اسد میرے نصیب کی تاریکی اس سے ظاہر ہے کہ میری شب دیجور فرقت کی اس وقت تک صبح نہیں ہوئی یا یہ کہ لے اسد بخت سیاہ کی تاریکی ظاہر ہے اور اسکو دیکھ کر یقین ہوتا ہے کہ میری شب تاریکی غم کی سحر ابھی تک نہیں ہوئی۔

لہ دلیف (س)

کب فقیر دن کو رسائی بت میخوار کے پاس تو نبی بود بیچے میخانہ کی دیوار کے پاس

فقیر دن کی رسائی بت میخوار کے پاس کب ہو سکتی ہے بس ایک ہی ترکیب ہے کہ میخانہ کی دیوار کے پاس ایک تو نبی کا درخت بودیا جائے تو نبی چونکہ استعمال شراب میں آتی ہو لہذا یہ وہاں تک پہنچے گی اور چونکہ تو نبی فقیر دن کے بھی کام آتی ہے اس لئے گویا فقیر دن کی ایک چیز کا گور بت میخوار تک ہو جائے گا۔ ورنہ اور کوئی صورت رسائی کی نہیں ہو یا یہ کہ تو نبی چونکہ فقیر دن کے پاس رہتی ہو اس لئے جب وہ بڑھے گی اور میخانہ کی دیوار سے گزر کر میخانہ میں جائے گی تو بت میخوار تک اس کی رسائی ہوگی اور پھر اسی کے

ذریعہ سے فقیر دن کا بھی حصہ مل رہے گا۔

حاصل دستیگی ہے عمر کوتاہ اور بس وقت عرض عقدہ ہائے متصل تا نفس

یعنی دل لگانے کا حاصل میں عمر کوتاہ ہے اور کچھ بھی نہیں ہے گویا تا نفس ایک نثر ہے
گر وہ رہے جو دم بمدم پیش ہو رہا ہو کہ دنیا دیکھ سکے کہ دل بستگی سے عمر کے دن ٹھوٹے اڑھتے
ہیں اُس کو بار بار جوتا گیا ہو تب جا کر یہ صورت بنی ہے تو گویا تا نفس اُن گروہوں کو
پیش کر رہا ہے جو متصل رشتہ عمر میں پڑی ہوئی ہیں۔

کیونکہ طوطی طبیعت نغمہ پیرائی کرے باندھتا ہے رنگ گل آئینہ برچاک نقض

پھر کیا سبب ہو کہ طوطی طبیعت نغمہ پیرائی نہ کرے جب رنگ گل نے نفس کے سامنے
ایک آئینہ رکھ چھوڑا ہے یعنی رنگ گل ایک آئینہ معلوم ہوتا ہے اور آئینہ کو دیکھ کر طوطی
نغمہ پیرا ہی میں ہمیشہ مصروف و مشغول ہوتا ہے اسی طرح میری طبیعت بھی جوش میں
آجاتی ہے۔

لے ادا تمنا صدائنگی فرصت خون ہو بھولے تیر چشم قربانی جرس

لے ادا تمنا اور لے رزنا سو ذرا اس رز کو کہو کہ وہ جانور جو فرج ہوتا ہو یا وہ
شخص جو بزبور و قربان ہوتا ہو اُس کی آواز نہ بکنے کی وجہ کیا ہوتی ہے وجہ یہ ہو کہ صحرے
حیرت میں چشم قربانی سے جرس کا کام لیا جاتا ہے اور بس وہاں کے لئے یہی جرس ہو۔
دوسرے معنی جو زیادہ قرین قیاس ہیں یہ ہیں کہ لے ادا تمنا اس بات کو کہو کہ صحرے
حیرت میں فرصت کی تنگی کی وجہ سے صدائون ہو کر رہ گئی ہے اور جرس چشم قربانی کی طرح
بے صدا ہو کر رہ گیا ہے۔

تیز تر ہوتا چشم تند خو یاں عجز سے ہو رگ رنگن تیغ شعلہ خار و خس

جتنی عاجزی کیجئے تند خو یوں کا غصہ اور بھی زیادہ تیز ہوتا ہے دیکھ لو کہ خار و خس جو
دلیل عجز ہیں وہ شعلہ کی تلوار کے سنگ فسان کے واسطے رگ سنگ بن جاتے ہیں جن سے

شعلہ اور تیز ہوتا ہے سنگ فسان وہ پتھر ہے تلوار چھری وغیرہ تیز کرتے ہیں رگ سنگ وہ ہلکی
ہلکی کیمیز بن یا خطا جو پتھر پر پڑی ہوئی ہیں خار و خس کو دلیل عجز اس واسطے کہا کہ وہ خود ایک
نہایت عجز اور ذلیل چیز ہے یا یہ کہ عاجز ہوتے وقت تمکا دانتوں میں دبایا کرتے ہیں جیسا کہ
خود مرزا نے کہی ہے کہ ہا ہے۔

د آئی سطوت قاتل بھی مانع میرے ناونکو

یاد اتوں میں چڑھکا ناریشہ نیتان کا

داغ پخت دست عجز شعلہ شخص بندان ہے لے ہوں مبارک ہو کا عشق آسان ہے

خوشی ریشہ صد نشان سے خس بندان ہو

خوشی ریشہ صد نشان سے خس بندان ہو اور اکثر جگہ اس مضمون کو مرزا نے کہا ہے

سختی راہ محبت منع و حسل غیر ہے بیچ و تاب جاوہر بیان جو ہر تیغ عس

یعنی راہ محبت کی سختی خود خیر و ن کو اس میں داخل ہونے سے باز رکھتی ہے یہاں کے
جاوہر کا بیچ و تاب تیغ عس کے جو ہر کا کام دیتا ہے عس کو ڈال کر کہتے ہیں جو محافظت
شہر و اہل شہر کے لئے ہوتا ہے اسی لئے وہ جو ہر تیغ عس کو ابریاست میں مشغول ہوا کر کسی
کو اس راہ پر نہیں آنے دیتا۔

لے اسد ہم خود اسی رنگ لئے باغ ہیں ظاہر صیاد نادان ہے گرفتار ہوں

لے اسد اصل واقعہ یہ ہے کہ ہم خود اسی رنگ لئے باغ ہو کر رہتے ہیں اور صیاد
نادان یہ خیال کرتا ہے کہ ہم نے گرفتار کر رکھا ہے یہ باطل خیال خام ہے اس طرح وہ خود قید ہو

دشت الفت میں خاک کشندگان مجوس بس بیچ و تاب جاوہر خط کفت فوس و بس

دشت الفت میں بس کشندگان کی خاک قید ہوا کچھ بھی نہیں جانے کا بیچ و تاب سمجھ لکھ
یہ مجوسوں کے دست افسوس کے خطوطا نمایاں ہو رہے ہیں جو برابر اپنے حال پر افسوس کر رہے ہیں

دست افوس وہ ہاتھ جو افوس سے ملے جائیں۔

ہو تصور میں نہان سرمایہ صد گلستان کا سہ زانو ہر جگہ بیضہ طاؤس بس

میرے تصور میں سرمایہ صد گلستان پوشیدہ اور مخفی ہوا اور میں جو اپنے کا سہ زانو پر جو تصور ہو کر سر جھکائے ہو سے ہون تو یہ کا سہ زانو میرے لئے بیضہ طاؤس بن گیا ہر جس میں سیکر و ن رنگ مخفی دستور ہر بیضہ طاؤس سے کا سہ زانو کو اس لئے تشبیہی کہ اس میں رنگارنگی ہوتی ہوا اور اسی رنگینی اور رنگارنگی کو سرمایہ صد گلستان کہا گیا ہو۔

کفر ہو خیر از و فر شوق بہر خواستن راہ صحرائے حرم میں ہر جس ناقوس بس

سولے و فر شوق کے کیوں اپنا رہنا اور رہ بہر بنا ناگاہ اور کفر ہے راہ صحرائے حرم میں صرف جس کو ناقوس سمجھنا چاہیے گو نگہ جس سے و فر شوق نمایاں ہو۔ لہذا یہی رہبر ہے ناقوس کی ضرورت نہیں ہو۔

یک جهان گل تخیل عشق تکلفن ہے آسد غنچہ خاطر ہا فسر دگی مانوس بس

ایک زمانہ کے باغ اور گل تخیل عشق تکلفن بنے ہوئے ہیں یعنی زمانہ بھر میں پھول کھل رہے ہیں مگر آسے آسد غنچہ خاطر اب تک افسردہ ہے اور وہ کسی طرح نہیں کھلتا اس کو برا بھلا افسردگی سے آس ہے اور افسردگی ہی میں خوش ہے۔

گر تباہ ہو بہا دست رنگین دل یا یوس رنگ نظر فرستے خنائے کف افوس

میرا یوس دل اُس بت رنگین ادا کی یاد میں اس رنگ زمانہ کو جو نظر کے سامنے سے غائب ہو چکا ہے اپنے کف افوس کے لئے خائب رہا ہے اور اس سے دست افوس کو زینت سے رہا ہے حاصل یہ ہو کہ رنگ رفتہ زمانہ کی وجہ سے کف افوس ل رہا ہوں اور اس بت رنگین ادا کو یاد کر رہا ہوں۔

تھا خواب میں کیا جلوہ نظر جوش زلیخا ہو باش دل سوخگان میں پڑاؤس

یعنی خواب میں زلیخانے کو نئے ایسے جلوہ نظر جوش کو دیکھا تھا کہ آج تک دل سوختہ لوگوں کے تخیل میں پڑاؤس بھرے جاتے ہیں یا یہ کہ کو نسا ایسا جلوہ دیکھا تھا کہ اس فی نظر کو جوش میں ڈال دیا تھا۔ یا یہ کہ دیا سنگ عشق اور دل سوخگان غم کے کیون میں پڑاؤس بھرے ہیں۔ انھیں میں سے کوئی جلوہ وہ بھی ہو گا یا یہ کہ دل سوخگان کے باش میں پڑاؤس ہیں جن میں بہت سے رنگ ہیں اور ان کی نظر جوش نہیں کہاتی زلیخا کو ایسے کو نئے جلوے نے مجربا دیا تھا کہ وہ خواب ہی میں دیکھ کر دیوانی ہو گئی تھی۔

حیرت رخ دوست کے از لیکر ہن بیکار خور قطرہ شبنم میں ہر جوش شمع پھانوس

جو کہ جلوہ بیخ دوست نے حیران کر دیا ہے اور ایسا جو سے وہ بیکار ہو گیا ہے تو اب آفتاب قطرہ شبنم کے اندر ایسا معلوم ہوتا ہے جیسے کہ شمع پر وہ فافوس میں چلی ہوئی ہے

دریا فتن صحبت اختیار غرض ہے لے نامہ سان نامہ سان چاہئے جاوس

مطلبت ہو کہ وہ یعنی نامہ بر یہ دیکھ آئے کہ اُس کی اختیار سے کیسی صحبت رہتی ہے اور کیونکر گزرتی ہے لے نامہ بر نامہ بر جاوس ہونا چاہئے۔

یابہ کہ نامہ بر ایسا ہو جو غیر کی صحبت میں بار پاسکے اور وہ ان کے حالات معلوم کر سکے لہذا نامہ بر کو جاوس ہونا چاہئے۔

ہے شق اسد دست گم وصل کی منظور ہوں خاک نشین اپنے اور اک قد ہوس

لے اسد مجھے منظور رہے کہ قدرت وصل کی شق کردن اس واسطے اور اک قد ہوس کے لئے خاک نشین ہو رہا ہوں کیونکہ یہ صورت بھی ایک وصل کی صورت ہے اور یہ اول شق دست گاہ وصل ہے۔

ہوئی ہو لیکر صورت شق تکین بہا آتش بہ انداز خنا ہر وقت بیت چنار آتش

آگ چونکہ بہا کی شق تکین میں مصروف ہے تو چنار کے ہاتھ پر جو تون سے مراد ہو خاک کی طرح لگا رہی ہے چنار کے پتے کو شعرا پہنچا چنار کہتے ہیں اور غلبے

کہ اس کو سرخ بھی مانا ہو۔

نیلے بے گداز موم ربط پیکر آرائی نکالے کیا نہال شمع بے تخم شرار آتش
بغیر گداز موم کے پیکر آرائی اس سے ہو ہی نہیں سکتی ظاہر ہے کہ نہال شمع میں جوت
تک تخم شرار نہ بویا جائے گا اس وقت تک آگ نہیں نکل سکتی۔

خیال دو دھاسر خوش سودا غلط فہمی اگر رکھتی نہ خاکستر نشینی کا بخار آتش
دہوین کے خیال سے میرے سوداے غلط فہمی کا سر چکر جاتا اور اس میں ایک
قسم کا جوش پیدا ہو جاتا ہے اگر کہیں آگ کے اندر خاکستر نشینی کا بخار موجود نہ تو یعنی
میری غلط فہمی کو اس کے دہوین سے طرح طرح کے خیال پیدا ہو جاتے مگر خیریت
ہوتی کہ آگ میں اس کی خاکستر نشینی کی وجہ سے مادہ بخار بھی موجود ہے جو عشاق یا اس
قسم کے لوگوں میں نہیں ہوتا اس لئے اب کوئی غلط فہمی اس کی طرف سے نہیں ہو۔

ہوئے پرقتانی برق خرمنا سے خاطر ببال شعلہ تیا ہے پروانہ زار آتش
آگ کے دل میں پرقتانی کی ہوا ساگئی ہے اور یہ اس کے واسطے برق خرمین نبی
ہوتی ہو گی یادہ اس کے بازو ہیں اور ان بازوؤں کی وجہ سے وہ پروانہ زار بن گئی جو
یعنی یہی اڑنے کی خواہش اس کے لئے برق خرمین ہو کہ اس کے وجود کو جلا ہی جو
اور یہ صاف ظاہر کہ شعلہ انشائی ہی آگ کو آگ بناتی اور جلاتی ہے۔

نہیں برق و شریر خست و ضبط پتیدن بلاگردان بے پروا خرامی لئے یار آتش
برق و شریر دونوں کیا ہیں یہ ضبط و پتیدن کی دشت کے سبب سے پیدا ہو کر
ہیں گویا آگ یار کی بے پروا خرامی پر بلاگردان ہو رہی ہو یعنی آگ کی دشت اور ضبط
پتیدن کی وجہ سے یہ دونوں چیزیں پیدا ہوئی ہیں۔

دہوین آگ کے اکبر دریا بار پیدا ہو اسد حیدر ستون اگر ہو دو چار آتش

صاف شمع ہے کہ اگر آگ ہم حیدر ستون کے مقابلہ پر آگ کوئی گزند پہنچانے کا
ارادہ کرے تو اس کے دہوین سے آگ ابر دریا بار پیدا ہو جائے اور وہ خود اس سے
نقصان اٹھائے یا کچھ بھی نہ کر سکے۔

قدیم سخن ہو جلوہ گرد سودا آتش کہ ہو دو چار اعان سے ہیولہ مار آتش

آگ قدیم سخن میں گرد سودا کا جلوہ معلوم ہوتی ہے یعنی قدیم سخن کی گرد سودا وہی گرد سودا
دو دہو ان یا وہ بخار جو منزل کے قریب کماٹی دیا کرتا ہو تو گویا آتش کے جلوہ سے ظاہر
ہوتا ہے کہ قدیم سخن کے قریب آہوچے اور یہ قریب اس وجہ سے معلوم ہوتا ہے کہ آتش سرخ
جلتے ہیں اور چار اعان کے دہوین سے یہ پتہ چلتا ہے کہ ہیولہ سے ملا یعنی روشنائی کا مادہ
ہے جو سخن کی منزل سے بہت ہی نزدیک کر دیتا ہو۔ دو چار اعان کو ہیولہ سے ملا کہنا ایک
خاص لطف رکھتا ہے اس لئے کہ ایک تو ظاہری صورت سے وہ تاریک ہو اور روشنائی
سے اشرہ ہے دوسرے اسی دہوین کے کاجل سے روشنائی تیار کی جاتی ہے نہایت پیچیدہ
اور مہمان خیال ہو جیسے کہ ہے

گس کو باغ میں جانے نہ دیجیو
کہنا حق خون پروانے کا ہو گا

کرے ہو لطف انداز برہنہ کوئی خوبان تقریب نگار شہائے سطر شعلہ یار آتش

آتش سطر شعلہ کھ کھ کر یا سطر شعلہ کھنے کی تقریب میں انداز برہنہ کوئی یعنی صاف گوئی
اور خاش گوئی خوبان یاد کر رہی ہے یا یہ کہ مشوقوں کی عریان فوسمی سطر شعلہ ہو آگ کا نظر دل لاتی ہے

دیاداغ جگر کو آہ نے رنگ اور شگفتن کا نہو بالیہ غیر از جنبش دامن باد آتش

آہ نے میرے داغ کو رنگ دیا اور رنگ بھی شگفتن کا کہ جس سے وہ گل کی طرح شگفتہ
ہو گیا سچ ہے آگ پر جب تک دامن باد نہ چھپکایا جائے اس وقت تک اس میں شگفتگی
اور تائیدگی پیدا نہیں ہو سکتی ہے۔ گویا میرا داغ جگر آگ سے اور آہ دامن
باد ہے۔

اسد قدرت حید کی ہوئی ہر گہ و ترسا کو شرارت گت بت ہی بر بنا اعتقاد و تیش
لے اسد حیدر کرار کی یہ دستگاہ اور یہ قدرت قابل دید ہے کہ بت پرستی چونکہ آگ کے
نزدیک ممنوع ہے اور اس کی پاداش میں بت پرستوں کو آگ میں جلایا جائے گا اس لئے
خود بتوں کے پتھر سے آگ نکلنے لگی اور وہ ہر بت پرست کے لئے عذاب آتش بن گئی گویا شرار
نگ بت وہ آگ ہے جس سے اعتقاد آپ نے خوف دلایا تھا۔

ردیف (ع)

شمع سے ہر زہم گشت تیر در دہن شعلہ آواز خوبان پر بہ ہنگام سماع
شمع کی وجہ سے زہم گشت حیرت در دہان معلوم ہوتی ہے اور یہ حیرت شعلہ آواز
خوبان کے سماع کی وجہ سے ہے۔

یون پر طادس جو ہر تختہ مشق رنگے بسکہ ہر وہ قبلہ آئینہ محو اختراع
وہ قبلہ آئینہ چونکہ ادون کا اختراع کر رہا ہے اس لئے جوہر آئینہ کا ایک رنگ
آتا ہے اور ایک جاتا ہے اور گویا وہ تختہ مشق رنگ بن گیا ہے اور پر طادس کی سی لکھی
پیدا کر دی ہے جوہر کے رنگ کا تغیر اس کی درختانی اور تابانی کی وجہ سے
ہے۔

بخش حیرت شرتان سینہ صافی پیشکش جوہر آئینہ ہر میان گرد میدان نزاع
حیرت شرتون کی بخش عام دوگون کی سی بخش نہیں ہے اور ان کا کوئی کام عوام
سے ملتا جلتا نہیں ہے وہ قطعاً ان سے جدا ہے ان کی بخش میں سینہ صافی ہے گویا ان کے
نزاع کے میدان کی گرد جوہر آئینہ ہے۔

چاروے دہرین بازار غفلت گرم ہر عقل کے نقصان اٹھتا ہر خیال اتفاع

یعنی زمانہ کے ہر گوشہ میں غفلت کا بازار گرم ہے اور ازل زمانہ غافل ہیں یہ کم صحبت نیز ہیں
بجھتے کہ خیال اتفاع کی حقیقت ہی بس اتنی ہے کہ اس زمانہ میں وہ عقل کے نقصان کی وجہ سے
پیدا ہوتا ہے اس سے زیادہ اس کی کوئی ہستی نہیں ہے۔

آشنا غالب نہیں ہیں درد دل کے آشنا درد کس کو میرے فسانے کی تاب آتفاع
لے غالب اصل میں میرے دوست درد دل سے واقف ہی نہیں ہیں اور ان کو معلوم کہ
نہیں ہے کہ درد دل کتنے کس کو ہیں درد بھلا یہ کہہ سکتا ہے کہ وہ میرے فسانے کو سن سکتے۔

ردیف (غ)

عشاق شہک چشم سے دہوین ہزار داغ دیتا ہوا اور چون گل شہنم ہزار داغ
چاہے عاشق اپنی آنکھوں کے آنسوؤں سے ہزار طرح داغ کو دہوین گراس سے کیا
ہر سکتا ہے وہ سٹ نہیں سکتا بلکہ ان آنسوؤں سے اور کھلی ترقی پذیر ہوتا جاتا ہے اور یہ معلوم
ہوتا ہے کہ جیسے پھولوں پر اوس پڑی ہو۔

چون شہم باز ماندہ ہے ہر یک بسوے دل رکھتا ہوا داغ تازہ کا یاں تہنظار داغ
میرے ہر داغ کی صورت یہ ہے کہ جیسے کوئی چشم و اماندہ ہوتی ہے تو گویا میرا ہر داغ دل
چشم و اماندہ ہے جو دل کی طرف تک رہا ہے اور یہ کہنا بلاوجہ نہیں ہے بلکہ میرے ہر ایک داغ کو
ایک نئے داغ کا انتظار ہے اور ہر ایک داغ چشم ہوا داغ ہے۔

بے لالہ عارضان مجھے گلگشت باغ میں دیتی ہو گرمی گل و بسیل ہزار داغ
میں جب باغ میں گل گشت کے لے جاتا ہوں اور گل و بسیل کی گرمی حجت کو دیکھتا ہوں
تو مجھے اپنے مجبوروں کی یاد آتی ہے اور چونکہ وہ ہمراہ نہیں ہوتے اور ان سے جدائی ہوتی ہے
تو یہ جدائی میرے لئے باعث رنج ہوتی ہے اور میرے دل میں اس سے ہزاروں داغ
پڑ جاتے ہیں۔

جون اعتبار نامہ و خط کا ہوم سے یوں عاشقوں میں سبب اعتبار داغ
جس طرح کہ خط کا اعتبار اس وقت کیا جاتا ہے جب اس کے ادب پر نگہ ہوتی ہو اسی طرح
عاشق کے عشق کا بھی اسی وقت اعتبار کیا جاتا ہے جیسا کہ اس کے دل میں داغ پڑے ہوں گویا
کہ یہی نثر ہے اور یہی عشق صادق کی سند ہے۔

ہوتے ہیں نیت جلوہ خور سے تارگان دیکھ سکودل سے مٹ گئے خیا داغ
جیسے کہ سورج کے طلوع ہونے پر تمام تارے چھپ جاتے اور نیت و نابود ہو جاتے
ہیں اسی طرح اس کے آتے ہی دل سے تمام داغ مٹ گئے۔

وقت خیال جلوہ حسن تباہ آسد دکھلاے ہو مجھے دو جہاں لڑا داغ
لے آسد جس وقت کہ میں جلوہ حسن تباہ کا خیال کرتا ہوں اس وقت مجھے دونوں جہا
لا لڑا داغ معلوم ہوتے ہیں یا یہ کہ جلوہ حسن تباہ کو لالہ زار داغ کے دکھانے کا قائل بنا جائے
اس حالت میں بھی معنی درست ہیں۔

بلبلوں کو دور سے کرتا ہر منہ بار باغ ہو زبان پاسبان خار سردیو بار باغ
باغبان دور سے بلبلوں کو باغ میں داخل ہونے سے منع کر رہا ہے گویا کہ اس کی زبان
خار سردیو بار باغ ہی جو اعلیٰ و غل باغ ہوتی ہو خار سردیو بار وہ کانٹے وغیرہ جو دیوار پر اس لئے
لگا دیتے ہیں کہ کوئی دوسرا شخص اس میں داخل نہ ہو سکے۔

کون آیا جو چمن بقیاب استقبال ہے جنبش موج صبا ہو شوخی زقار باغ
لے خدا کون چمن میں آئے ہے کہ چمن اس کے استقبال کے لئے بقیاب ہو کہ چونکہ جنبش موج
صبا سے پتہ چلتا ہو کہ وہ خار باغ کی شوخی ہے گویا چمن اس آئے والے کے استقبال کے لئے
جا رہا ہے۔

میں ہر حیرت جنون بقیاب دوران خا مردم چشم تماشا نقطہ پر کار باغ

میں ہر حیرت ہوں اور جنون دوران خا سے بقیاب ہو اور چشم تماشا کی مردم گویا باغ
کے پر کار کا نقطہ ہے کہ اس کا تمام جلوہ یہاں آکر ٹھہرتا ہے یا یہ کہ ادب کو بیکار میں صرف چشم
تماشا مصروف تماشا کے باغ ہے۔

آتش رنگ ہر گل کو خشک ہے فرغ ہو دم سرد صبا سے گرمی بازار باغ
صبا کا دم سرد ہونے کی آتش رنگ کو فرغ و خشک رہا ہے اور بلبل بیکار رہا ہے گویا کہ بار صبا کا دم
سرد باغ کے لئے گرمی یا زار ہے یعنی اسی کے سبب سے تمام کار و بار باغ رونق پذیر ہے اور
ہر گل بیکار حسن اسی سے نکھر رہا ہے نہایت ہی عمدہ شعر ہے اگرچہ مراعات لفظی بھی اس میں
بہت ہیں مگر اس قسم کی مراعات حسن کلام ہوتی ہیں۔

کون گل سے ضعف و خاموشی بلبل کہنے نے دہان خنجر گویا نے زبان خار باغ
ایسا کون ہو کہ بلبل کی ضعف اور خاموشی کا گل سے اظہار کر سکے اور اس کی مجبور یوں کا نظار
کرے اس واسطے کہ نہ خنجر کے دہان سے کوئی بات نکل سکتی ہے اور نہ زبان خار باغ گویا ہے
پھر اب بلبل کے حال یوں کا اظہار ہو تو کیوں کر ہو۔

جوش گل کرتا ہے استقبال تحریر آسد زیر شوق شعر ہو نقش از پے احضار باغ
اسد کی تحریر کا بہار باغ استقبال کرتی ہے۔ اور بہار اس کے کلام کی عزت کرتی ہے اس کی
وجہ یہ ہے کہ اس کے شعر کا زیر شوق ایک نقش ہے جو احضار باغ کے لئے لکھا گیا ہے
یعنی زیر شوق شعر تو خود حضرات باغ ہو آخر پھر کیا سبب ہے کہ باغ میرے کلام کا استقبال
نہ کرے۔

بدر از ویرانہ فصل نزان میں صحن باغ خانہ بلبل بغیر از خندہ گل بے چراغ
نزان کے زمانہ میں صحن باغ ویرانہ سے بدر معلوم ہوتا ہے اور بلبل کا نشیمن گل کے خندہ
کے بغیر بے چراغ معلوم ہوتا ہے کس قدر عمدہ اور موزون الفاظ ہیں کہ شعر اپنے صحن و موزون
کا ہر معلوم ہوتا ہے۔

(مجموعہ جہاں)

پتھر پتھر اب چین کا تپلا آلودہ نغمہ مرغ چین زبا ہے صدی کے دم و زانغ
تپلا کا یہ اثر پھیلا ہے کہ چین کے پتے پتے میں انقلاب کی آمدھیان چھپی ہوئی معلوم
ہوتی ہیں۔ نغمہ مرغ چین زبا بھی اس انقلاب کی وجہ سے صدی کے دم و زانغ بنکر
رہ گیا ہے۔

پان بھیراز خواب مرگ آسودگی ممکن نہیں رخت سی بانندہ تا حاصل ہو دنیا فراغ
کس نعم میں مبتلا ہے یہ ممکن ہی نہیں ہے کہ بغیر خواب مرگ کے آسودگی حاصل ہو سکے اگر تجھ کو
آسودگی کی تمنا ہے اور چاہتا ہے کہ اس دارالحق سے نجات پا کر آسودگی حاصل کرے تو اسباب
ہستی کو بانندہ اور سامان سفر درست کر یا یہ کہ جس وقت تک دنیا سے فراغ حاصل ہو اس وقت
تک رخت ہستی بانندہ کر وقت پر وقت اور زیر ہو۔

شور طوفان بلا ہو خندہ بے اختیار کیا ہو گل کی بے زبانی کیا ہو یہ لالے کا داغ
اوبے خبر تو جس کو خندہ بے اختیار سمجھا ہے وہ خندہ بے اختیار نہیں ہو بلکہ طوفان بلا
کا ایک شور ہے اگر تجھے باہر نہیں آتا تو غور کر اور دیکھ کہ گل باوجود دیگر زبان رکھتا ہے رقبوں
کو زبان سے تشبیہ دیتے ہیں لیکن اس پر بھی ساکت اور دم بخود ہے لالہ باوجود دیگر ہنستا ہوا معلوم
ہوتا ہے کہ اقدار ہے آخر یہ سب کیوں ہے معلوم ہو کہ خندہ بے اختیار خندہ بے اختیار نہیں ہے
بلکہ وہ شور طوفان بلا ہو اور تو ہو کہ کہا رہا ہے۔

چشم پرچم رہ زمانہ منتقل ہے اے آسد اب یہی ہو میں سے شادی کی پر ہونا داغ
اے آسد زمانہ پلٹ گیا ہے اور زمانہ کی ہر شے بدل گئی ہے جگہ جگہ ہے کہ ہر وقت آنکھیں
آنسوؤں سے بھری رہے کہ اس زمانہ میں سے عشرت سے بھرا ہوا ساغراگر ہے تو یہی چشم پرچم ہے
در ساغراگر نے عشرت کا لٹا اور کسی طرح سے ممکن ہی نہیں ہے۔

رولیف (ن)

نامہ بھی لکھتے ہو تو بخط غبار حیف رکھتے ہو مجھ سے آئی کدورت ہزار حیف
اس شعر میں صرف الفاظ کا گور کو دھندا ہے کہتے ہیں کہ اگر تم مجھے خط بھی لکھتے ہو
تو خط غبار میں لکھتے ہو اور اس سے تمہارے دل کی کدورت کا پتہ چلتا ہے اور اگر تم کو میری طرف
سے اتنا رنج ہے اور اس قدر کدورت تم میری طرف سے رکھتے ہو۔

بیش انفس تباہی کے کرم نے وفانہ کی تھا محل نگاہ بدوش شرار حیف
انہوں نے ہر کدورتوں کی ہر بانی نے ایک سانس سے زیادہ وفانہ کی انہوں نے میری
طرف نگاہ ضرور کی مگر وہ نگاہ گویا آمادہ رفتن تھی اور اس کا محل سفر دوش شرار پر بند ہوا
تھا جو بہت ہی تیز رفترا ہوا ایک دم سے زیادہ اس کا قیام نہیں ہے نگاہ کا محل دوش شرار
پر اس واسطے کہا گیا ہے کہ نگاہ حسن شکل بار ہے جو دم بھر میں ہوش و خرد کو جلا دیتی ہو۔

تھی میرے ہی جلانے کو اے شعلہ ریز گھر پر پڑا نہ غیر کے کوئی شرار حیف
اے آہ تو کیا میرے ہی جلانے کے واسطے تھی اور کیا تیرا مقصد میرا ہی جلا دینا تھا غیر
کے گھر پر تیری آگ کا کوئی شرار نہ گرا۔ اور تیری تمام شعلہ ریزی مجھی پر ختم ہوئی انہوں نے۔

گل چہرہ ہو کسی خفتانی مزاج کا گھبرا رہی ہو نیم خزان سے بہار حیف
یہ معلوم ہوتا ہے کہ گل کسی خفتانی مزاج کا چہرہ ہے گویا بہار خزان کے خوشے
گھبرا رہی ہو اسی وجہ سے گل کے چہرہ سے یہ وحشت اور بھیا تک بین ظاہر ہوا ہے۔

ہیں میری مشت خاک سے اس کو کدورتیں پانی جگہ بھی دل میں تو ہو کر غبار حیف
میری مشت خاک سے اس کو بڑی کدورتیں ہیں مجھے اپنی قسمت پر افسوس ہے کہ اگر
میں نے اس کے دل میں جگہ بھی پانی تو غبار ہو کر جگہ پانی افسوس صد افسوس۔

بنتا اسدین سرسہ چشم رکاب یار آیات میری خاک پہ وہ شہسوار
سے اسدین چشم رکاب یار کا سر بن جاتا میرے دل میں یہ آرزو تھی مگر انیس کردہ
شہسوار زندہ ناز کبھی میری خاک پر آیا ہی نہیں اور مجھے موقع ہی نہ ملا کہ اس کی رکاب تک
پہنچ سکوں

عسلی مہربان ہے شفا زیر کی طرف درو آفرین ہو طبع الم خیز اک طرف
میرا عجب عالم ہے کہ ایک طرف تو سچا مہربان ہو کہ میرے لئے سامان شفا ہم کر رہا ہے
اور ایک طرف میری طبیعت جس کا خاصہ ہی درو آفرینی ہے میرے لئے درد پیدا
کر رہی ہے۔

سنجیدنی ہے ایک طرف رنج کوہ کن خواب گران خسرو پر دینر یک طرف
اسے دیکھنے والا روزا زمانے کی دورنگی کو دیکھنا اور ان دونوں باتوں کا موازنہ کرنا
کر کتنا بڑا ان دونوں میں فرق ہو ایک طرف تو کوہ کن کی جانکنی اور شفقت و محنت کی
برداشت کا موازنہ کر دو اور دوسری طرف خسرو پر دینر کے خواب عشرت کو دیکھو اور اس
سرت اور غم کو نگاہوں میں تو لو۔

خسروں بباد دادہ دعویٰ ہیں ہو سو ہو ہم اک طرف ہیں برق شرر باراک طرف
ہم ان لوگوں میں ہیں جو خسروں دعویٰ کو ہر باد کر چکے اور جلا چکے ہیں ہم کو کوئی غم
نہیں ہے آپ تو جو کچھ ہو سو ہو۔ ایک طرف ہم ہیں اور ایک طرف برق چوہ ہم کو دیکھ سکتے
اور ہم اس کو کچھ نہیں۔

سخت دل و جگر خلیش غمزہ ہائے ناز کاوش فروشی شہ تیز یک طرف
اس کی تو گان تیز کی کاوش فروشی تو ہم ہی خلیش غمزہ ہائے ناز دل و جگر کے لئے
سخت نذر ہو گئی ہیں۔

رویت اک

آقیامت شبے قوت میں گزر جائے گی عمر سائن ہم پہ بھی بھاری ہیں سحر بننے تک
شب فرقت اتنی دراز ہے کہ ہماری تمام عمر اس میں گزر جائے گی اور یہ اس وقت ختم
ہوگی جبکہ قیامت آئے گی لہذا معلوم ہوا کہ صرف سات دن ہمارے اوپر بھاری ہیں یعنی ہفتہ
کے پورے دن ظاہر ہے کہ عمر انھیں سات دنوں کے دور میں تمام ہوتی ہے۔

کے ہیں پارہائے جگر درمیان اشک لایا ہو لعل پیش بہا کاروان اشک
روئے میں اشکوں کے ساتھ جگر کے ٹکڑے آئے ہیں جس سے ایسا معلوم ہوتا ہے
کہ اشک کا کاروان لعل پیش بہا لیکر آیا ہے۔

ظاہر کرے جنبش فرکان سے مدعا طفلانہ۔ ہاتھ کا ہو اشار از زبان شک
جیسے کہ بچہ بول نہیں سکتا اور ہاتھ کے اشارے سے مدعا دلی کا اظہار کرتا ہو اسی طرح
یہ طفل اشک جنبش فرکان سے اپنا مدعا ظاہر کرتا ہے یعنی طفل اشک بھی زبان نہیں رکھتا ہے مگر
یہ جنبش شہ اس کے ہاتھ کا کام دیتی ہو اور یہی اس کے ہاتھ کا اشارہ ہے۔

میں وادی طلب میں ہوا جگر عرق از بیکہ صرف قطرہ زنی تھا بان شک
صحرے طلب میں چونکہ اشک کی طرح میں قطرہ زنی یعنی دوا دوش کرتا رہا اور ہمیشہ تیز
چلا گیا تو اب میری یہ کیفیت ہے کہ وادی طلب میں تمام تر عرق عرق ہو رہا ہوں اور پسینہ میں
ڈوب رہا ہوں جیسا کہ اشک قطرہ زنی سے عرق عرق ہو رہا ہے۔

دل خستگان کو ہے طبع چمن بہا باغ بخون طپیدن آب روان اشک
خستہ دلوں کا خون بہن دھنسا اور اشکوں کے پانی کا روان ہونا سیکڑوں باغ و بہار کا
لطف دکھاتا ہے باغ و بہار بخاظر یعنی خون کہا گیا اور اشک کی روانی سے چشمہ ہائے آب کی روانی

خیال کی گئی یعنی عشاق کو خون میں لوٹنے اور رونے سے اتنی ہی مسرت اور خوشی حاصل ہوتی ہے جتنی کہ بہا باغ اور چنبرہ ہے اب روانہ کے دیکھنے سے ہو سکتی ہے۔

رہنے نے طاقت اتنی پھوڑی کہ ایک بار **ترکان کو دون نشان پے امتحان اشک** میں لے لے رہتے اس قدر کمزور اور ناتوان ہو گیا ہوں کہ اب ایک بار اس آزمائش کے لئے کہ دیکھوں آنکھوں میں اشک ہے یا نہیں یا اشک نکل سکتا ہے یا نہیں ایک بار پک بھی نہیں ہلا سکتا تھا یہ انتہائے ناطاقتی ہے۔

سب بنائے ہستی شبنم ہے آفتاب **چھوٹے چشم میں پیش دل نشان اشک** بعض حکما کا عقوہ ہے کہ شبنم آفتاب سے پیدا ہوتی ہے اور بصدق کل شئی ریح الی اصلہ آفتاب ہی کی طرف لوٹ جاتی ہے۔ یہی بنا پر شاعر خیال کرتا ہے کہ شبنم کی بنا کو تباہ اور برباد کرنے کے لئے آفتاب ایک میلاب ہے اسی صورت سے میری پیش دل جو جو گرمی کے ہنزلہ آفتاب ہے میرے دل میں اشکوں کا نشان جو اوس یا شبنم کی طرح پن چھوڑ نہیں سکتی۔

ہنگام انتظار دوم بتان اسد ہے بر سر رتہ نگران دید بان اشک **ردیف کاف فارسی (ک)** جنوں کے آنے کے انتظار میں لے اسد میرے اشک ٹرہ پر بیٹھے ہوئے استقبال اور دید بانی کی خدمت انجام دے رہے ہیں یعنی ادھر مجھ کو بکلی آمد ہے ادھر میں اشک بہا رہا ہوں۔

لے آرزو شہید فائون بہانہ مانگ **جز بہر دست و بازوے قاتل عائد مانگ** لے شہید و فائون یعنی آواز کو نہ گئے وفائے شہید کر دیا ہے یا وفا کی وجہ سے تو شہید ہوئی ہے بہتر ہے کہ تو قاتل سے دیت اور خون بہا کی تمنا اور طلب نہ کر تیرا کام یہ ہے کہ تو قاتل اپنی اپنے مجھ کو بے دست و بازو کے لئے دعا کے بغیر گئے جا اس کے سوا اور کچھ نہ مانگ۔

گستاخی وصال ہے مشاطہ نیساز **یعنی دعا بجز نرم زلف و دوانہ مانگ**

شب وصال ہے عاشق و معشوق بے حجاب سرگرم عیش و نشاط ہیں اس عالم میں عاشقی اپنے جذبات سے مجبور ہو کر معشوق کی زلف پر نرم تک ہاتھ بڑا آتا ہے جس کو گستاخی سمجھ کر اس کے اوپر معشوق کی طرف سے ایک الزام قائم کر دیا جاتا ہے اس کے جواب میں کہا گیا ہے کہ وہ گستاخی وصال جس کو گستاخی سے تعبیر کیا گیا ہے دراصل گستاخی نہیں ہے بلکہ وہ مشاطہ نیاز ہے یعنی آرایش و ہندہ نیاز ہے۔

مطلب اس سے یہ ہے کہ بجز و نیاز کی حالت میں عاشق کو کسی اور محراب و خم محراب میں دعا کرنا گناہ ہے اس کے لئے یہی خم محراب زلف دعا مانگنے اور بجز و نیاز کے اظہار کی جگہ ہے اور کوئی نہیں یا یہ کہ گستاخی وصال کا محض معاہدہ ہے کہ نرم زلف میں دعا کی نیاز کی جگہ۔

برہم ہے بزم غنچہ بیک جنبش نشاط **کاشانہ بکرتنگ ہے غافل بہلانہ مانگ** لے نادان تو کیوں نادانی کرتا اور کاشانہ تنگ کی سکا لیف سے عاجز ہو کر کیوں ہوا کی خواہش کرتا ہے ایسا نہ کرنا چاہئے کیا تو دیکھتا نہیں ہو کہ غنچہ نے اس کاشانہ تنگ کی حالت میں ہوا کی خواہش کی تو ایک ہی جنبش نشاط میں اس کی محفل نشاط درہم و برہم ہو گئی ظاہر ہے کہ ہوا غنچہ کو کھلاتی ہے اور کھل جانے کے بعد وہ حالت غنچگی قائم اور باقی نہیں رہتی۔

عینے طلسم حسن تغافل ہے زینہار **جز پشت چشم منظر عرض دوانہ مانگ** عینے علیہ اسلام جن کا معجزہ احوالے موتی ہے وہ حسن تغافل کے طلسم ہیں ان سے کسی دوا کی تمنا اور التجا نہ کر بلکہ اگر تجھ کو مانگتا ہے تو پشت چشم ہی کا نسخہ ان سے طلب کر یعنی ان سے صرف اسی بات کی استدعا کر کہ وہ آنکھ پھیر لیں اور واپس جائیں اس نسخہ کے سوا اسے اور کسی نسخہ کی تمنا نہ رکھ مطلب یہ ہے کہ اگر تجھ کو یہ بھی معلوم ہو کہ کسی سے کوئی کام نکل سکتا ہے تب بھی کام نکلنے کی امید نہ رکھ ہرگز وہ تیری تمنا کے موافق نہ ہوگا۔

میں دور گرد عرض رسوم نیساز ہون **دشمن سجھو لے نگہ آستانہ مانگ** میری حالت یہ ہے کہ عرض رسوم نیاز کے لئے میں دور دور پھرا ہوں اور میرا حق ہے کہ دنیا میں آشنا نہیں ہو اب میں یہی کہتا ہوں کہ جس کو دیکھے اس کو تو دشمن سمجھ لے مگر کہیں

آشنا کی جستجو نہ کر اس کا کہین پتہ نہیں۔
یاد کر کہین عرض رسوم نیاز سے اب دور ہوں نکلے اختیار ہے کونٹھے دشمن سمجھ کر مجھ سے
نگاہ آشنا کی تمنا نہ رکھ۔

نظارہ دیگر دل خونین نفس دگر آئینہ دیکھ جو ہر برگ جنانہ مانگ

نظارہ اور اپنی صورت کو آئینہ میں دیکھنا یہ دوسری چیز ہے اور طہ ل خونین
نفس اور چیز ہے یہ نظارہ سے باکل الگ ہے تیرا نظارہ آئینہ اس طرح ہوتا ہے کہ دل خونین
نفس مانگتا ہے یعنی دل خون کو خون کر رہا ہے۔ اس لئے میں چاہتا ہوں کہ تو آئینہ کو آئینہ کی طرح
دیکھ کر دل خون نہ مانگ جو ہر برگ جنانہ استعاراً دل خونین نفس کو کہا گیا ہے۔

یاد کر کہ نظارہ اور چیز ہے کہ وہ دل جو خون ہو گیا ہو وہ دوسری چیز ہے آئینہ مل سکتا ہے
اور اس کو دیکھ سکتا ہے مگر نکلے دل خونین نفس نہیں مل سکتا۔ اس کے دیکھنے کی تمنا
نہ کر۔

یک بخت امج نذر سبکباری اسد سر پر وبال سایہ بال ہمانہ مانگ

ہم جانتے ہیں کہ ہا اگر سر پر سایہ ڈالے تو بڑا عوج اور آوج بخت نصیب ہوتا ہے مگر
ساتھ ہی یہ بھی ہے کہ جب تک وہ سایہ سر پر نہیں ہے اس وقت تک سبکباری ہے اس واسطے
ہمارے خیال میں یک بخت آوج یا اوج بخت اس سبکباری کے اوپر قربان کر دینا چاہئے
سایہ بال ہا ایک وبال ہے اسے سر کے لئے تجویز نہ کر اور اپنے سر کو اس وبال سے گرانبار نہ بنا
دور سر کو اسے ہر چند کہ صندل ہو مفید اس کا گھٹنا اور لگانا دوسری بھی چیز
رویت (ل)

دیوانگان کا چارہ فرغ ہمارے ہو شاخ گل میں نیچے خوبان بجائے گل

دیوانوں کا علاج آبد ہمارا اور خوشنماے فصل ہمارے مگر اس سے یہ دھوکا نہ کھانا
چاہئے کہ صرف بہاراں کا علاج کر سکتی ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ شاخ گل میں گل نیچے خوبان
کی مانند معلوم ہوتا ہے اس واسطے وہ یعنی دیوانے اس سے شکلیں پاتے ہیں ورنہ ہمارے ان کا

کیا علاج ہو سکتا تھا۔

ترکان تماک سانی سخت جگر کہان لے لے گر نگاہ نہوا آشناے گل

بڑا غم ہے ہو اگر ہماری نگاہ گل پر نہ پڑ سکے اس لئے کہ اگر ایسا نہ ہو تو اس کا بدل صرف یہی
ہے کہ پھر ہم سخت جگر کو دیکھ کر یاد گزیر تازہ کرین سخت جگر کی رسائی ترکان تک ہو کہان سکتی ہے
یعنی سخت جگر ترکان تک آئی ہو سکتا ہے اس کا ترکان تک نہ آنا خواہ جو یہ نا طاقتی کے ہو
اور خواہ جو ضبط کے اس میں ترغ معافی ہے جو کچھ خیال کر لیجئے۔

بدر ہے آئینہ طاق ہلال غافلان نقصان سے پیدا ہو کمال

ہلال ایک طاق ہے اور بدر اس طاق کا آئینہ ہے پہلے طاق ہلال پیدا ہوا تو آئین
آئینہ بدر دکھا گیا ہے پھر معلوم ہوتا ہے کہ دنیا میں جو کمال پیدا ہوتا ہے اس کی بنا اور اسکی
اصل اس کا ہوا نقصان ہی ہوتا ہے۔

ہے بیاد زلفت مشکین سال و ماہ روز روشن شام آنسوے خیال

اس کی زلفت عنبر بار کی یاد میں مدتوں سے یہ روز روشن ایک ایسی شام ہے جو خیال
اور گمان کے ماوراء ہے یعنی ایسی شام ہے جو خیال سے باہر اور آگے۔

بکر ہے صل و مید نہا غبار ہے نہال شکوہ ریحان سفال

چونکہ سفال یعنی ٹھیکرے کی صل بھی مٹی اور غبار ہے اور شکوہ کی صل بھی غبار دل ہو
لہذا زیادہ سے زیادہ نہال شکوہ کو ریحان نقش و نگار سفال کہا جا سکتا ہے جیسے ریحان سفال
ایک بیکار چیز ہو ایسی ہی شکوہ بھی فضول ہے

صافی رخسار سے ہنگام شب عکس داغ شب ہو اعراض پخال

اس کے رخسار اس قدر صاف اور پر نور ہیں کہ رات کے وقت اس کے رخسار کا خال
سیاہ رات کے داغ کا عکس معلوم ہوتا ہو یعنی نورانی معلوم ہوتا ہے۔

یاد کر اسکے عارض کی صفائی اس درجہ پر ہے کہ شب کو داغ شب کے عکس سے لے کر
رخسار پر تل پیدا ہو گیا یعنی اتنا نورانی ہے کہ وہ کسی تاریک چیز کے عکس کا بھی تحمل نہیں ہو۔

نور سے تیرے ہے اس کی روشنی ورنہ ہے خوردشید یک دست سوال
خوردشید کو شہرہ پنجہ سے تشبیہ دیتے ہیں بوجہ اس کی شعاعوں کے چنانچہ پنجہ خوردشید
پنجہ خورد لکھا جاتا ہو اسی بنا پر مرزا نے یہ کہا ہے کہ خوردشید میں روشنی صرف تیرے نور کی وجہ سے
ہے اور وہ پتھر سے اکتاب نور کر تلبہ ورنہ بخالی ایک دست سوال ہے۔ دست سوال کہنے سے
یہ لطف پیدا کیا ہے کہ وہ تجھ سے نور کی دریدہ گری کرتا ہے۔

شور شر اس فتنہ قامت کے حضور سایہ آسا ہو گیا ہے پائمال
شور شر اس فتنہ قامت کے سامنے سایہ کی طرح پائمال ہو کر رہ گیا ہے۔

ہو جو بلبل پیر و فکراست غنچہ متعار گل ہوزیر بال
اگر بلبل است کی خوش بیانی کی پیروی کرے تو اس کی متعار باروون کے نیچے گل کی
طرح کھلے یعنی اس کو گل کی احتیاج خود خود صورت گل ہو جائے۔

ہر عضو سے ہو شکن آسا شکستہ دل چون لفت یا رہون میں سراپا شکستہ دل
میری حالت یہ ہے کہ غم کی وجہ سے شکن کی مانند ہر ایک عضو شکستہ معلوم ہوتا ہو گیا کہ میں
زلت یا رکی طرح سر سے پاؤں تک دل شکستہ ہو رہا ہوں۔

ہے سرفوشت میں رقم و اس شکستگی ہون چون خطا شکستہ بہر جا شکستہ دل
میری تقدیر ہی میں شکستگی ہو اور جس حالت میں جس جگہ ہون شکستہ دل ہون جیسے
خطا شکستہ کہ وہ خواہ کہیں ہو اگر شکستہ ضرور ہوگا۔

امواج کی جو یہ شکنین آشکار ہیں ہر چشم اشک نیر سے دریا شکستہ دل

تم جو دریا میں یہ موجیں آشکارا دیکھتے ہو اور ان میں یہ شکستگی دکھائی دیتی ہے
اُس کی وجہ یہ ہے کہ اپنی چشم اشک نیر کی وجہ سے دریا دل شکستہ ہو رہا ہے یہ امواج
دراصل دریا کی دل شکستگی کا نشان ہیں۔

ناسازی نصیبِ دشرتی غم سے ہے امیدنا امیدنا شکستہ دل
میری ناسازی نجات اور میرے غم کی سختی کی وجہ سے میری امیدنا امید معلوم
ہوتی ہے اور میری تنادل شکستہ ہے گویا ہر طرح میرا حال زبون ہو۔

ہے سنگ ظلم چرخ سے میخانہ میں صہبا فادہ خاطر و مینا شکستہ دل
لے امید میخانے میں سنگ ظلم چرخ کی وجہ سے یہ حالت ہے کہ شراب فادہ
خاطر ہے اور بیشہ دل شکستہ ہے صہبا کو فادہ خاطر کہنا جس قدر لطیف ہو سلیم طبع
لوگ اچھی طرح اس کا اندازہ کریں گے۔

ہون بہشت انتظار آوارہ و شیت خیال اک سفیدی رتی ہو دور سے چشم غزال
عالم وحشت میں مجھے میرے انتظار نے آوارہ و شیت خیال کر دیا ہے اور اب
میری وحشت اور آوارگی کا یہ عالم ہے کہ چشم غزال جو خود ایک وحشی نرگ ہے مجھے
دور سے ایک سفیدی سی معلوم ہوتی ہے یعنی میں اس سے بھی بہت دور ہوں اور
اُس کے عالم وحشت سے میرا عالم وحشت جدا ہے۔

ہم غلط سمجھے تھے لیکن زخم دل پر چم کر آخر اس کے وہ مین ہنسی تھی صبح وصال
ہم نے جو کچھ سمجھا تھا وہ غلط تھا کہ غلط تھا کہ غلط تھے دل کے زخم پر رحم کرنا چاہو
اس کا تیرے اور حق ہے تو توں تو اسی زخم دل کے پردہ میں ہنسی ہے
یاد رہے کہ ہم نے خذہ زخم دل کی حقیقت جو کچھ سمجھی وہ یقینی غلط تھی ہم سمجھے تھے کہ وہ
زخم ہے مگر حقیقت یہ تھی کہ لے صبح وصال تو اس پردہ زخم میں ہنس ہی تھی کہ کھڑکی
صبح وصال اب اُس کے اوپر رحم کرنا چاہئے تیری ہنسی اُس کے لئے باعث ضرر ہے۔

حاصل یہ ہو کہ صبح وصال کا طلوع زخم جگہ سے ہوا جیسے کہ طلوع صبح خورشید جگہ سے گریبان کا
 لیکہ افسردہ ہونے کا تو اتنی کیا کروں جلوہ خورشید سے جو گرم پہلو ہلال
 لئے تا تو اتنی آخر میں کیا کروں مجھے میری بیکسی نے افسردہ کر دیا ہے چاند کے پاس
 سورج ہے اور اس کے پہلو کو وہ گرم کر رہا ہے مگر میرے پاس میرا محبوب نہیں ہے
 اس لئے میں افسردہ ہوں۔ یہاں گرم اور افسردہ کا تقابل لطیف ہے۔

شکوہ درد و درداغ لے بیوفا معذرت
 خون بہا یک جهان امید ہے تیرا خیال
 میرا شکوہ مٹ کر درد بنا اور درد کی صورت بدل کر داغ ہو گیا لہذا لے بے وفا
 تو مجھے صاف کر اگر میں تیرا خیال کئے ہوں اس لئے کہ تیرا خیال میری دنیا کے امید کا
 جو مٹ گئی ہے ایک خون بہا ہے گویا تمام کو مٹا کر صرف تیرا خیال مجھے دیدیا گیا ہے۔

عرض درد بیوفائی حشت اندیشہ
 خون ہوں تاج گریبان شکوہ لال
 بے وفائی کے درد کا بیان کرنا میرے اندیشہ اور خیال کی وحشت اور رسیدگی کی
 درجہ سے ہے کہ خیال وحشی ہوا تو درد بے وفائی کا بیان زبان پر آ گیا دل سے لیکر جگر
 تک اس غم میں خون ہو گیا اسے میرے خدا شکوہ کی زبان یا شکوہ کرنے والی زبان
 کو گنگی ہو جائے کہ مجھے اس نے تباہ کر دیا۔

اس بجا مشرب عاشق ہوں کہ گھبرایا
 مال سنی کو بلج اور خون صوفی کو حلال
 شعر کے معنی بالکل صاف ہیں کوئی ایسا مستحق مضمون نہیں ہے کہ اس کی شرح
 کی جائے مگر یہ لطیف بیان کے قابل ہے کہ اس شعر کے کہنے کی وجہ سے گویا حکیم مومن خان کے
 عشق کا مرزا سے تو ارد ہوا ہے وہ بھی کہتے ہیں

دل ایسے شمع کو ہونے دیدیا ہے کہ جو
 محب حسین کا اور دل رکھے شمر کا سا

بہر عرض حال شبنم ہے رسم ایجاد گل
 ظاہر ہے اس چمن میں لال لال لال
 شبنم کے عرض حال کرنے کے لئے پھول کچھ لکھ رہا ہے اور اس کی تحریر وہی ہے جو
 اس کے اوپر لکھا رہی معلوم ہوتی ہے یا توں میں جو رنگوں اور نون کی وجہ سے لکیرین
 معلوم ہوتی ہیں تو اس لکھنے سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ کچھ زبان سے کہہ نہیں سکتا بلکہ ظاہر
 وہ اور زاد گو نگا پیدا ہوا ہے۔

اگر کرے بنجام کو آغاز ہی میں یاد گل
 غنچہ سے منتقاو بسبل اور ہر فریاد گل
 اگر پھول اپنے ابتدا کے کار میں اپنے آل کو یاد کرے اور پیش نظر رکھے تو اس کے
 غنچہ سے اس طرح فریاد نکلنے لگے جیسے کہ منتقاو بسبل سے فریاد نکلتی ہے۔ گل شذوق ظاہر ہونا

اگر بہ زہم باغ کھینچے نقش رویے یار کو
 شمع سان ہو جائے قط خامہ بہزاد گل
 بہزاد ایک نقاش کا نام تھا کہتے ہیں کہ اگر بہزاد باغ میں میرے محبوب کے عارض مصطفیٰ
 کی تصویر بنائے تو اس کا اثر یہ ہو کہ اس کے قلب کی لڑک پر شمع کی مانند گل پیدا ہو جائے۔ گل پیدا
 ہونے میں دو صورتیں نکلتی ہیں یا یہ کہ جیسے شمع گل کے آجانے سے بیکار اور از کار رفتہ ہے۔
 اسی طرح اس کا قلب بیکار ہو جائے یا یہ کہ اُس پر پھول آ جاوے یعنی اس میں بہار آ جاوے
 بہر حال اس شعر میں اس قدر مناسب الفاظ کے پیر میں پڑ گئے ہیں کہ معنی سے دور ہو گئے
 ہیں۔ بہم۔ باغ۔ نقش۔ شمع۔ قط۔ خامہ۔ بہزاد۔ گل۔ یہ سب الفاظ شطرنج کے ہرون کی طرح
 ایک دوسرے کے زور میں ہیں۔

دست رنگین جو رخ پڑا کہ زلف سا
 شاخ گل میں نہان نہ در شاد گل
 اگر وہ دست رنگین سے اپنی رخ پر زلف کھولے تو گل اس طرح شاخ گل میں چھپ
 جائے جس طرح کہ شاد شمشاد میں چھپا ہوا ہے۔ شاد شمشاد شہور ہیں یعنی اُس کے دست
 رنگین کی شرم سے گل بھی چھپ جائے۔

سعی عاشق ہر ذوق افزاے آب لہے کار
 ہوش را دیشہ بہر تربت منسہ ہاد گل

عاشق کی سہمی اُس کے کام کی زینت میں امداد کرتی اور ترقی دیتی ہے۔ دیکھ لو
کہ تیشہ کے شرارت برت فرہاد کے لئے گل بنے ہیں اور اس کا جو کچھ نام و نشان ہے وہ تیشہ زنی
ہی سے ہے۔

ہے تصور صافی قطع نظر از غیر یار نخت ل سے لائے ہو شمع خیال آباد گل
تصور غیر دوست اور اسو سے محبوب سے قطع نظر کرنے کے واسطے ایک صافی کی طرح ہو چکا
ثبوت یہ ہے کہ گل جو اپنے محبوب کے تصور میں مستغرق ہے وہ اپنے خیال آباد میں عام شمعین نہیں
جلا بلکہ اپنے نخت دل کی شمع جلا کر سکو منور کرتا ہے اور اسو سے کوئی غرض نہیں رکھتا۔

گلشن آباد دل مجروح میں ہو جائے ہے غنچہ پیکان شاخ ناوک صیاد گل
دل مجروح گلشن آباد سے شاہ ہے اور اس گلشن آباد میں ناوک صیاد کی شاخ ہیں غنچہ پیکان
آتے ہی پھول بن جاتا ہے یعنی ہرے مجروح دل کے گلشن میں جو غنچہ پیکان آتا ہے وہ ایک
اور گل زخم کھلا دیتا ہے۔

برق سامان نظر ہے جلوہ بیباک حسن شمع خلوت خانہ کیجئے ہر چہ بادا بادا گل
حسن بیباک کا جلوہ اور اس کا ظہور نظر کے واسطے برق سامان ہے یعنی نظر میں جلی کی
طرح کو نذر ہا ہے ہر چہ بادا بادا اب خلوت خانے کی شمع زہر دستی گل کو دینا پڑے گی یعنی
جب حسن بیباک کی یہ جلوہ افروزیاں ہیں تو کیونکر ہم خلوت میں رہ سکتے ہیں یا یہ کہ حسن
جو خلوت خانہ میں تھا اب وہ بیباک بن کر برق نظر ہوا اور جلوہ گر ہونے لگا مجبوراً خلوت
خانہ کی شمع گل کو دینا چاہئے۔

خاک در عرض بہار صد نگارستان اسد حسرتین کرتی ہیں میری خاطر آزاد گل
لے اسد جیسے خاک سیکڑوں نگارستان بہار کے جلوے عالم کے لئے پیش کر رہی ہے
ایسی ہی میری خاطر آزاد سیکڑوں حسرتوں کے گل کھلاتی اور جلوے دکھاتی ہے۔ گل کردن
فارسی کا محاورہ ہے جو ظاہر کرنے اور ظاہر ہونے کے معنی پر آتا ہے یہاں اردو میں بگلائیوں کا

توجہ کر کے پیش کر دیا گیا ہے اس میں خاطر آزاد کا خاک سے اور حسرتوں کے ظہور کا ظہور بہا سے
استعارہ کیا ہے۔

گر چہ ہو یک بیضہ طاؤس آسانگل ہونچن سرمایہ بالیدن صد نگدل
دل اگرچہ ایک بیضہ طاؤس کی مانند تنگ ہے مگر پھر بھی دل ایک چمن ہے چمن
سرمایہ بالیدن صد رنگ موجود ہو یعنی پھر بھی سیکڑوں رنگوں کی نشوونما اس میں
ہوتی ہے۔

بید لون ہریش جون خوش آب سرب ہوش مردوہوم اگر کھتا نہ ونگدل
جولوگ کہ بے دل ہیں ان میں پیش کا ڈھونڈنا بمنزلہ سرب سے پانی کی خوش نگاری
کرنے کے ہے یعنی اگر دل نہیں ہے تو پھر پیش کیسی یہ امید فضول اور لایعنی ہے پتھر کے
اندروں موجود ہے اسی واسطے اس سے شرارے نکلتے ہیں درنہ اگر بیدل ہوتا تو یہ
شرارہ نکلتے۔

رشتہ نہیں مسکے بہ بند کو تہی عقد شان ہو کیسہ پر خیال تنگدل
مسک جوئی نخیل کی سمجھ کا سلسلہ قد کو تہا ہی اور عاقبت اندیشی سے قتا ہے کیونکہ اس کا
یہ کیسہ پوزر ایک گرہ ہے اور نخیل کا کیسہ حاسد کے دل تنگ کی طرح ہے جو ایسے ہی عقدوں
اور خالوں سے بھرا رہتا ہے یا یہ کہ تنگدل کا خیال عقدہ کی مانند ایک کیسہ پوزر معلوم
ہوتا ہے۔

ہون زیا افتادہ انداز یاد حسن بنبر کس قدر ہونشہ فرسے خار بنگل
میں انداز یاد حسن بنبر میں ہوش اور اذیا در افتادہ ہور ہا ہون۔ ذرا دیکھئے کہ میرا
دل کس قدر خار نشہ بنگ میں مبتلا ہے۔ بنگ استعارہ ہے حسن بنبر سے اور خار از پیا
افتادگی سے۔

شوق بے پروا کے ہاتھوں مثل ساز نادر کھینچتا ہوا آج نالے خارج از آہنگ دل
کھینچتا ہوا آج نالے خارج از آہنگ دل

شوق بے پروا کے ہاتھوں نادرست اور بے سرے باجے کی طرح آج میرا دل ناہما ہے
خارج از آہنگ گھنچ رہا ہے شوق کو بے پروا اس لیے کہا کہ اس کو نالوں سے طلبا ہے۔
درستی اور نادرستی کی کوئی پروا نہیں کرتا۔

لے اسد خاش ہو طوطی شکر گفتار طبع ظاہر کہتا ہے آئینہ سیر زنگ دل
لے اسد میرا طوطی شیرین گفتار طبع خاش ہے معلوم یہ ہوتا ہے کہ دل کے آئینہ
پر زنگ لگ گیا ہے اسی سے یہ سب خرابی پیدا ہوئی ہے۔

رویف (م)

اثر کندی فریاد نارسا معلوم غبار نالہ کین گاہ مدعا معلوم
میری فریاد نارسا جیسا کہ اثر کو پھانسنے کی قدرت رکھتی ہے وہ تو ظاہر ہے اور ہم سب
جاتے ہیں جیسا کہ ہمارا نالہ کین گاہ مدعا میں ہو یعنی یہ کچھ بھی نہیں ہو۔

تکلف آئینہ دو جہان مارا ہے سراغ یگانگ قہر آشنا معلوم
تکلفات ظاہری سے یہ معلوم ہو کہ انھوں نے ہمارے واسطے دو جہان ہیا کرٹے
ہیں ایسی حالت میں ہم نگاہ قہر آشنا کا پتہ کیا لگا سکتے ہیں اسی ملکہ اور قہر میں ایک نگاہ قہر کو کیا ہم
تلاش کر سکتے ہیں۔

اسد فریفتہ انتخاب طرز جفا و گرنہ دلبری وعدہ وفا معلوم
اسد فریفتہ ہے اس بات پر کہ اس کی یہ جدید طرز جفا بھی انتخاب ہو و گرنہ وعدہ وفا
کی دلبری معلوم ہونے سے کوئی خاص اثر کو یہ اس کا وعدہ کرنا بھی ایک طرز جفا ہو۔

بسکہ ہین بہت بشکن بشکن میخانہ ہم موئے شیشہ کو سمجھتے ہیں خط پیمانہ ہم
چونکہ ہم بشکن بشکن میخانہ کے بدست ہیں لہذا وہ بال جو شیشہ میں اس حالت میں پڑتے

ہیں ان کو ہم خط پیمانہ سمجھتے ہیں بشکن بشکن جہن کو کہتے ہیں جس میں تمام ساز و سامان ہیا ہوں۔
چونکہ ہم بشکن بشکن میخانے کے عاشق ہیں اور بشکن کے دوسرے معنی ہیں۔ تو ہر دو ہر دو شستن کا
اسد اس نام کے اثر سے موئے شیشہ جو بشکن بشکن کا اثر ہے اور برسی چیز ہے وہ بھی ہم کو
خط جام کی طرح ہیا معلوم ہونا ہر خط جام وہ لکیر و ن کے نشانات جو پیمانے وغیرہ میں ہوتے ہیں۔

بسکہ ہراک موئے لففتان سے ہیا شمع پشچہ خورشید کو سمجھتے ہیں دست شانہ ہم
چونکہ اس کی زلف کا ہر ایک بال افتان کی وجہ سے شمع معلوم ہوتا ہے اسی لحاظ
سے ہم پشچہ خورشید کو دست شانہ یعنی وہ ہاتھ جو شانہ کرے۔ یا شانہ بھن سمجھتے ہیں۔

مشق از خود رفتگی سے ہین بگلہ خیال آشنا تعبیر خواب بنزہ بیگانہ ہم
لے دست لے ہمارے آشنا ہم نے از خود رفتگی کی اتنی مشق کی ہے کہ آج گلزار
خیال میں بنزہ بیگانہ کے خواب کی تعبیر میں گئے ہیں۔ چونکہ بنزہ کو بنزہ خواب سیدہ بھی
کہا جاتا ہے اس لئے خواب بنزہ کہا گیا۔ بنزہ بیگانہ وہ بنزہ جو خود آگ آیا ہو۔ ظاہر ہے
کہ بنزہ بیگانہ کے خواب کی تعبیر عدم ہی ہوگی۔ مطلب یہ ہے کہ لے آشنا ہم از خود رفتگی
کی مشق کرتے کرتے آج بالکل قادریت ہو گئے ہیں۔

فرطہ سخوابی سے ہین شہائے بچریارین جون زبان شمع داغ گرمی افسانہ ہم
بخوابی کی وجہ سے یار کی جوانی کی راقون میں ہم شمع کی زبان کی طرح گرمی افسانہ
کی وجہ سے داغ بن کر رہ گئے ہیں یعنی جیسے زبان شمع افسانہ کہتے کہتے جل گئی ہے اسی طرح
ہم کو گرمی افسانہ نے پھونک دیا ہے یعنی افسانہ نے بجائے خواب آدمی کے ہمارے
اوپر یہ اثر کیا ہے۔

جاتے ہین جوش سوائے زلف یارین سنبل بالیدہ کو موئے سر دیوانہ ہم
زلف یار کے عشق کے جنون میں سنبل بالیدہ جو باغ میں پھیلا ہوا ہے وہ ہم کو ایسا
معلوم ہوتا ہے جیسے کہ کسی دیوانے کے بال بکھرے ہوئے ہیں۔

بسکہ وہ چشم چراغ محفل اغیا ہے
چپکے چپکے جلتے ہیں شمع ماتم خانہ ہم
ہمارا محبوب جو کہ نرم خیر کا چشم و چراغ بنا ہوا ہے اس لئے مجھ کو آہم ماتم خانہ کی شمع
کی مانند چپکے جل رہے ہیں۔

رہتے ہیں فسرگی سے سخت بیدردانہ ہم
شعلہ بانڈر سمندر بلکہ آتش خانہ ہم
ہم فسرگی کی وجہ سے نہایت جمود کی زندگی گزار رہے ہیں اور یہ تمام شعلے بلکہ آتش خانہ
کا آتش خانہ مندر کی زندہ ہو رہا ہے ہم یوں فسرگی کی زحمتیں اٹھا رہے ہیں اور لپک چھوٹا
ساکٹر ایون پور سے آتش خانے پر قابض ہے سمندر کیڑے کا نام ہے

حسرت عرض تمنایا سے سمجھا چاہئے
دو جہان حشر زبان خشک ہیں شام ہم
اگر ہماری حسرت عرض تمنا کا حال معلوم کر لینا چاہتا ہے تو اس سے معلوم کر کر جیسے
شائے باوجود ہزار دن زبانیں ہونے کے خشک ہو کر دو جہان حشر زبان خشک بن گیا ہے
اسی طرح ہم بھی غاشق ہیں تمنائے کی زبانیں وہی دندانے۔ دو جہان حشر زبان خشک آئے
دو دنوں رخون کی وجہ سے کہا گیا ہے۔

و حشت بے بطنی پیچ و خم ہستی نہ پوچھ
تنگ بایدن ہیں جون سے سرورانہ ہم
ہستی کے پیچ و خم کی بے بطنی کی حشت ہم سے تو کیا پوچھتا ہے دیوانے کے سر کے
بالوں کی طرح بایدن ہمارے لٹو باعث تنگ ہے یعنی جیسے سودائی اور جنونوں کے بالوں
میں الجھنیں اور پیچ و خم ہوتے ہیں اسی طرح سے ہماری ہستی کا پیچ و خم ہے اور یہی
بے بطنی باعث حشت ہوتی ہے جس کی وجہ سے ہم تنگ بایدن ہیں۔

از انجا کہ حسرت کش یار ہیں ہم
رقیب تمنائے دیدار ہیں ہم
اس وجہ سے کہ ہم کو یار کی حسرت کشی کی عادت ہے اور سوائے اس کے اور کوئی
کام ہی نہیں ہوا لہذا ہم تمنائے دیدار کے رقیب اور مخالفت ہیں یعنی ضرار کے خواہان

ہیں یار کے دیدار کی تمنا کے مخالفت ہیں
رسیدن گل باغ و اماندگی ہے
عبرت محفل آرائے رفتار ہیں ہم
رسیدن یعنی پہنچ جانا۔ و اماندگی یعنی پڑھنے اور تک جانے کا دیباچہ ہے۔
ہم بیکار محفل آرائے رفتار ہو رہے ہیں اور فضول راہ نوروی میں مصروف ہیں یعنی
پہنچنے تو یہی نتیجہ ہو گا کہ رہ جائیں گے اور پڑھیں گے۔

نفس ہونہ مغزول شعلہ درون
کے ضبط تپش سے شرر کار ہیں ہم
نفس کو چاہئے کہ برابر شعلہ دروی کرتار سے اور کبھی شعلہ حاصل کرنے سے مغزول نہ ہے
کیونکہ ہم ضبط تپش سے شرر کار ہو گئے ہیں اور سر اپا شرار ہو گئے ہیں لہذا نفس کسی قدر شعلہ
انسانی کرتار ہے ہم کو کوئی نقصان نہیں پہنچ سکتا ہے۔

تاشائے گلشن تمنائے چیدن
بہار آفرینا گنہ گار ہیں ہم
لے بہار پر اسے عالم بیشک ہم تیرے گنہ گار ہیں اور یعنی تیرے عاصی ہیں کہ
تیرے اسوا ہم کو بھول چلنے یا گلشن کے تاشائے کی تمنائے۔ ہم کو چاہئے تھا کہ تیرے سوا
اور کسی کی تمنائے نہ رکھتے۔

نہ ذوق گریبان نہ پروائے دامن
نگاہ آشنائے گل و خار ہیں ہم
اب نہ گریبان کا ذوق ہے نہ دامن کی پروا ہو۔ ہم گل اور خار کے دیکھنے والے
ہیں دامن کا نٹون میں جذب ہو کر رہ گیا۔ اور گریبان کو بھولوں نے بھلا دیا۔

اسد شکوہ کفر و دعانا سپاسی
ہجوم تمنائے لاجپار ہیں ہم
لے اسد حالانکہ ہمارا عقیدہ یہ ہے کہ شکوہ کرنا کفر ہے اور دعا کرنا ناشکری ہے مگر
کہن کیا کہ ہجوم تمنائے ہم لاجپار ہیں مجبوراً شکوہ بھی کرنا پڑتا ہے اور دعا بھی کرنا
پڑتی ہے۔

جسم کہ جادہ دار ہوتا نفس تمام پیمائش زمین رہ عمر بس تمام
جن وقت کہ جادہ کی طرح تا نفس تمام ہو جائے تو وہ ہیں زمین راہ عمر کی پیمائش
تمام ہو جاتی ہے یعنی وہیں منزل عمر ختم ہو جاتی ہے۔

کیا ہے صدرا الفت گمشدگان سے آہ ہوسرہ گروہ پہ گلوے جس تمام
کیا صدرا سے سکتا ہے کہ گمشدہ لوگوں کی محبت میں جس گروہ راہ سے سر
درگو ہو رہا ہے۔

دو تہا ہون کو چہ گروی بازار عشق سے ہیں خار راہ جو ہر تیغ عسس تمام
بازار عشق کی کو چہ گروی سے ہیں دو تہا ہون کیونکہ میرے لئے خار راہ جو ہر تیغ عسس
ہیں یعنی خار راہ عشق اتنے ہیں کہ کہ چہ گروی بازار عشق سے ہیں دو تہا ہون اور وہ تھے
دشت گردی نہیں کرنے دیتے۔

اے بال اضطراب کہاں تک سردگی یکے زدن تپش میں ہے کا نفس تمام
سے بال اضطراب یعنی اسے اضطراب کے بازو آخر تو افسردہ کہاں تک رہے گا عالم
تپش میں تڑپ کر جہاں تو نے ایک پر بار بس نفس کا کام تمام ہو جائے گا یعنی اے اضطراب
جہاں تو نے حالت کرب میں ذرا توجہ کرنی فوراً نفس ٹوٹ کر برابر ہو جائے گا۔

گزر جاو آشیان کا تصور بوقلمون مرغان شیم دام ہونے خار جس تمام
قید ہونے کے وقت جو آشیانے کا خیال بندم تو شیم دام کی مرغان یعنی حلقہ اے دام کے
انگھوسے ہو گا گوئن نے فوراً خار جس کی تصور اختیار کرنی اور ایک آشیانہ بن گیا۔
کرتے نوبتے ضعف سے شور حسنوں اسد اکی ہمار کا یونہی گذرا ہوس تمام
لئے اسد حنون نے اتنا بے بس اور اتنا عاجز کر دیا کہ ہم جو حق ستار بھی نہ کر سکے اہ جنوں
کے شور سے بھی باز رہے اکی ہمار کا پورا سال یونہی گزر گیا۔

ردیف (ن)

خوش و خستہ کہ عرض جنون فنا کرن جن گرو راہ جاہستہ قبا کرون
وہ دشت بڑی اچھی جس کے ذریعے سے یا جس کی وجہ سے میں اپنے جنون فنا کا
اظہار کر سکوں اور جیسے کہ گرو راہ نے جاہستہ قبا کو چاک کر دیا ہے اسی طرح سے
میں بھی قبا سے ہستی کو تار تار کر دوں۔

گر بعد مرگ خست دل کا گلہ کرون موج خبار سے پر یکدشت واکرون
اگر کہیں میں مرنے کے بعد اپنی دشت دل کا گلہ کرنے پر آؤں تو اپنی موج خبار اور
اپنے خبار قبر سے ایک دشت کے پرنگا دوں یعنی کہیں بعد مرگ دشت کا شکوہ بھی کروں
تو تختہ دست کو زیر و زبر کروں اور جنگل کے جنگل کو لے آؤں۔

آئے بہا زاز کہ تیرے خرام سے دستار گرد شاخ گل نقش پاکرون
محبوب سے خطاب کر کے کہا ہے کہ آئے بہا زاز خدا کے لئے آکر تیرے آتے ہی
میں اپنی دستار کو شاخ گل نقش پا پرند اکرون اور اس کی گرو بنا دوں یا اسکے اوپر
نثار اور اس کی بند کروں۔

خوش و فادگی کہ بہ سحر اے انتظار جن جادہ گروہ سے نگر سر ساکرون
ہائے وہ افادگی کتنی اچھی ہے کہ انتظار کے جنگل میں میں جادہ کی انگریزوں
اور بڑی آنکھ میں گرو راہ کا سر لگایا کروں۔ حاصل یہ ہے کہ انتظار یار میں رہنا کتنا
اچھا ہے۔

صبر و یہ ادا کر دل آئے اسیر چاک درد اور یہ کہین کر رہ نالہ واکرون
صبر کا یہ ادا ہو کر دل کو اسیر چاک زخم بنا دوں اور وہ اس سے کہیں بچ سکے